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I UVOD 
 
Prelomni dogodki koncem 80. let prejšnjega stoletja so povzročili številne spremembe v 
državah evropskega vzhoda, ki so imele do takrat socialistično družbeno ureditev. Na 
simbolni ravni ponazarja takratno dogajanje padec berlinskega zidu. Še posebno velike 
spremembe so doživele obveščevalne in varnostne službe iz prejšnjih sistemov, ki so bile 
večinoma bodisi močno reformirane, določene pa tudi ukinjene in so bile v nekaterih primerih 
namesto njih kasneje ustanovljene nove službe z drugačnim ustrojem ter z nekoliko 
spremenjenimi principi delovanja.  
 
To besedilo obravnava osnovne značilnosti poteka reorganizacij obveščevalno varnostnih 
služb v nekdanjih socialističnih državah po demokratizaciji. Za obravnavane države smo 
prikazali časovni vidik organizacijskih sprememb posameznih obveščevalno varnostnih 
služb, spremembe glede pristojnosti in pooblastil teh služb oziroma njihovih uslužbencev, 
poleg tega pa smo navedli tudi dosegljive podatke o kadrovski problematiki v zvezi z 
uslužbenci navedenih služb iz prejšnjega sistema ter o zaposlovanju v obveščevalno 
varnostnih službah v prvem obdobju po opravljenih spremembah. Omejili smo se samo na 
najpomembnejše obveščevalno varnostne službe v ožjem smislu. Prikazali smo podatke za 
Češko, Estonijo, Madžarsko, Nemčijo, Poljsko in Srbijo.   
 
Podatke smo pridobili predvsem na svetovnem spletu, pri čemer smo uporabili zakonodajne 
in druge relevantne spletne strani v vseh obravnavanih državah, poleg tega pa smo za 
pripravo besedila  uporabili razpoložljivo strokovno literaturo. Deloma smo se naslonili tudi na 
nekatere že izdelane naloge Raziskovalnega oddelka. 
 
 
1.1 Položaj v Republiki Sloveniji 
  
V Republiki Sloveniji delujeta naslednji dve obveščevalno varnostni službi:  
- civilna (Slovenska obveščevalno-varnostna agencija – Sova), ki deluje na podlagi Zakona 

o Slovenski obveščevalno-varnostni agenciji (ZSOVA), in  

- vojaška (Obveščevalno varnostna služba Ministrstva za obrambo – OVS), ki deluje na 
podlagi Zakona o obrambi (ZObr). 

Sova je samostojna služba v okviru vlade in je za svoje delo odgovorna predsedniku vlade. 
Opravlja obveščevalne, protiobveščevalne ter varnostne naloge. Obveščevalno varnostna 
služba Ministrstva za obrambo (OVS) pa je namenjena obrambi pred zunanjo vojaško 
agresijo in drugimi nasilnimi posegi tujih oboroženih sil zoper neodvisnost, samostojnost in 
ozemeljsko celovitost Republike Slovenije. Deluje v okviru Ministrstva za obrambo in 
podobno kot Sova opravlja obveščevalne, protiobveščevalne ter varnostne naloge. (Blažič in 
Žagar (2018): Organiziranost obveščevalnih in varnostnih služb in nadzor nad njihovim 
delovanjem).1 
 
ZSOVA v 2. členu določa naslednje naloge Sove: 
 

»2. člen 

(1) Agencija pridobiva in vrednoti podatke ter posreduje informacije: 
- iz tujine, pomembne za zagotavljanje varnostnih, političnih in gospodarskih interesov države; 
- o organizacijah, skupinah in osebah, ki s svojo dejavnostjo iz tujine ali v povezavi s tujino ogrožajo 

ali bi lahko ogrozile nacionalno varnost države in njeno ustavno ureditev. 

                                                           
1
 Raziskovalna naloga (19/2018), dostopna na: https://fotogalerija.dz-

rs.si/datoteke/Publikacije/Zborniki_RN/2016/Nemska_Zvezna_obvescevalna_sluzba.pdf). 

https://fotogalerija.dz-rs.si/datoteke/Publikacije/Zborniki_RN/2016/Nemska_Zvezna_obvescevalna_sluzba.pdf
https://fotogalerija.dz-rs.si/datoteke/Publikacije/Zborniki_RN/2016/Nemska_Zvezna_obvescevalna_sluzba.pdf
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(2) Agencija sodeluje s pristojnimi državnimi organi in službami pri varnostnem preverjanju 
ter posreduje podatke, pomembne za varnost določenih oseb, delovnih mest, organov, objektov in 
okolišev. 

(3) Agencija opravlja naloge na podlagi zakona v skladu s prednostnimi nalogami, ki jih 

določi vlada na podlagi nacionalnovarnostnega programa, ki ga sprejme Državni zbor.« 
 
Pooblastila Sove, ki so določena v ZSOVA, med drugim obsegajo zbiranje osebnih ter drugih 
podatkov iz evidenc upravljavcev zbirk podatkov, ukrepe v zvezi z varovanjem ograjenih 
območij, objektov in prostorov Sove (npr. ugotavljanje istovetnosti oseb, uporaba sredstev za 
vklepanje oz. v utemeljenih primerih celo fizične sile itd.), podatke pa pridobiva tudi s tajnim 
sodelovanjem in posebnimi oblikami pridobivanja podatkov. Ti obsegajo: spremljanje 
mednarodnih sistemov zvez, tajni nakup dokumentov in predmetov ter tajno opazovanje in 
sledenje na odprtih ali javnih prostorih z uporabo tehničnih sredstev za dokumentiranje. Pod 
pogoji, določenimi s tem zakonom, lahko Sova izjemoma pridobiva podatke tudi s kontrolo 
pisem in drugih občil ter z nadzorovanjem in s snemanjem telekomunikacij, predsednik 
Vrhovnega sodišča Republike Slovenije pa lahko dovoli tudi nadzorovanje telekomunikacij v 
Republiki Sloveniji z izpisom telekomunikacijskega prometa. 
 
ZObr v prvem odstavku 34. člena določa, da imajo delavci OVS, ki opravljajo obveščevalne 
in protiobveščevalne naloge in ki jih določi minister, pooblastila, kot jih zakon določa za 
delavce Sove. Pooblaščeni delavci zbirajo obveščevalne podatke s tajnim sodelovanjem in s 
posebnimi oblikami pridobivanja podatkov pod pogoji in na način, predpisan za Sovo. Delavci 
OVS, ki opravljajo varnostne naloge in ki jih določi minister, pa imajo v skladu s tem 
zakonom pri preprečevanju, odkrivanju in preiskovanju kaznivih dejanj v ministrstvu in 
Slovenski vojski pooblastila, kot jih zakon določa za policijo. 
 
Kratek zgodovinski pregled in reorganizacija obveščevalno varnostnih služb v času 
osamosvajanja  
 
Značilnosti obveščevalno varnostnega sistema bivše SFRJ so bile mdr. predvsem v tem, da 
je bila obveščevalno varnostna dejavnost porazdeljena med tri zvezne resorje. V okviru 
Zveznega sekretariata za notranje zadeve je te naloge na civilnem področju izvajala Služba 
državne varnosti (SDV), v okviru Zveznega sekretariata za zunanje zadeve je delovala 
Služba za raziskave in dokumentacijo, ki je pridobivala zunanjepolitične informacije, na 
vojaško-obrambnem področju pa je obveščevalne naloge izvajala II. uprava Generalštaba. 
Slovenska SDV je bila z zakonodajo vezana tudi na zvezno službo, ki je usklajevala delo na 
območju celotne Jugoslavije. Na osnovi tajne zakonodaje je bila predpisana uporaba 
posebnih operativnih metod in sredstev. SDV je lahko opravljala tajne hišne preiskave, 
prisluškovala v prostoru, izsiljevala s sodelovanjem ipd. Prioritetno področje dela 
obveščevalno varnostnih služb je bilo notranje področje, predvsem ugotavljanje in 
preprečevanje dejavnosti t. i. notranjega sovražnika (Purg, 1995: 109–110). 
 
V Sloveniji je sicer že leta 1941 delovala Varnostno-obveščevalna služba Osvobodilne fronte 
(VOS). Njena temeljna naloga je bila »zaščita osvobodilnega boja in revolucije«. Med vojno 
je bila na jugoslovanskem ozemlju ustanovljena OZNA (Oddelek za zaščito naroda) (Purg, 
1995: 108).  
 
Leta 1946 bila OZNA razdeljena na civilni in vojaški del. Civilni del se je imenoval Uprava 
državne varnosti2 – UDBA, vojaški del pa se je imenoval Protiobveščevalna služba 3 – KOS. 

                                                           
2
 V srbskem jeziku Uprava državne bezbednosti, zato kratica UDBA. Ta kratica je bila dolgo po 

prenehanju njenega delovanja sinonim za represivno obveščevalno varnostno službo, pa tudi 
dandanes je še prisotna v spominu predvsem starejših generacij. 
3
 V srbskem jeziku Kontraobaveštajna služba, zato kratica KOS. Tudi ta kratica je ostala sinonim za 

različne oblike represivnega delovanja oboroženih sil zlasti na protiobveščevalnem področju. 
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Slednja je bila leta 1955 preoblikovana v Organ varnosti4 (OB), UDBA pa leta 1966 v SDV 
(Wikipedija: UDBA).  
 
Leta 1967 je bil sprejet republiški Zakon o notranjih zadevah, po katerem je bila slovenska 
SDV strokovna služba pri Republiškem sekretariatu za notranje zadeve (RSNZ). Sprememba 
Zakona o notranjih zadevah iz leta 1991 je mdr. podrobneje opredelila zadeve državne 
varnosti, področje dela novonastale Varnostno-informativne službe (VIS), posebne 
operativne metode in sredstva ter določila vlogo sodišča glede uporabe teh sredstev (Purg, 
1995: 109). S sprejetjem Zakona o vladi v letu 1993 je VIS postala vladna služba in bila 
istega leta z odlokom vlade preimenovana v Slovensko obveščevalno-varnostno agencijo 
(Sova) (Purg, 1995: 132–133).5 ZSOVA je bil sprejet leta 1999. 
V Sloveniji so spremembe političnega sistema vplivale na SDV in kasneje na VIS najprej na 
vsebinskem in kadrovskem, kasneje pa še na zakonodajnem področju. Tako je SDV oz. 
kasneje VIS v obdobju 1989–1992 zapustilo preko 200 delavcev oziroma približno ena 
tretjina vseh zaposlenih, med njimi praktično ves vodstveni kader in tisti delavci, ki so delali 
na notranjem področju. Julija 1993 pa je službo zaradi administrativnih upokojitev zapustilo 
še več kot 150 delavcev (Purg, 2002: 57). Sicer pa podatki o številu zaposlenih v obeh 
slovenskih obveščevalno varnostnih službah glede na naravo njunega delovanja niso bili in 
tudi dandanes niso povsem zanesljivi.  
 
V letih 1987 in 1988 je prišlo do reorganizacije Jugoslovanske ljudske armade (JLA). Ukinile 
so se divizije in se oblikovali korpusi. V Sloveniji so leta 1991 iz takratne 9. armade nastali 
trije korpusi varnostnih služb, in sicer 14. korpus s poveljstvom v Ljubljani, 31. korpus s 
poveljstvom v Mariboru in 13. korpus s poveljstvom na Reki (Lovšin v Podbregar, 2012: 276–
277). Prejšnji varnostni oddelek iz sestave 9. armade se je kadrovsko zmanjšan vključil v 14. 
korpus. V tem korpusu je ostal tudi prejšnji protiobveščevalni oddelek 9. armade. Oba 
oddelka je po novem vodil načelnik Varnostne službe  (Podbregar, 2012: 277).  
Na slovenski strani se je v okviru Sektorja za varnostne zadeve (sektorja 9)6 v okviru 
Republiškega sekretariata za ljudsko obrambo (RSLO) oblikoval zametek vojaške 
obveščevalno varnostne službe (Lovšin, 2001: 28–34). Iz sektorja 9 je kasneje nastala 6. 
uprava, ki je v času osamosvajanja delovala predvsem proti takratnim poveljstvom JLA 
(Črnčec v Podbregar: 2012: 277). 6. uprava je delovala od leta 1990 do 1992 (Podbregar, 
2012: 277).  
Na obrambnem področju je bilo sicer v prvem obdobju po osamosvojitvi o obstoju 
obveščevalne službe mogoče sklepati predvsem posredno, npr. na podlagi dokumentov in 
izjav. V skladu z Zakonom o obrambi in zaščiti iz leta 1991 je obveščevalno varnostne 
naloge sicer opravljal varnostni organ republiškega upravnega organa, pristojnega za 
obrambne zadeve, z Odlokom o varnostnem organu Ministrstva za obrambo in vojaški policiji 
iz leta 1992 pa je bil določen Varnostni organ Ministrstva za obrambo – t. i. VOMO. Ta je bil z 
Zakonom o obrambi iz leta 1994, ki je začel veljati januarja 1995, preimenovan v 
Obveščevalno varnostno službo (več o pooblastilih varnostnih organov na obrambnem 
področju glej Purg, 1995: 134–137).  
 
 
 

                                                           
4
 V srbskem jeziku Organ bezbednosti, zato kratica OB. Pojavlja se tudi množinska oblika, torej Organi 

varnosti. Nekoliko drugače Podbregar v zvezi z delovanjem vojaških obveščevalnih služb navaja, da je 
bila KOS leta 1956 preimenovana v Varnostno službo Jugoslovanske ljudske armade (VS JLA), ki je 
delovala v okviru II. uprave Generalštaba, poleg nje pa je v tej upravi delovala še Vojaška 
obveščevalna služba (Podbregar, 2012: 276). 
5
 Več o posameznih fazah prestrukturiranja VIS glej Brejc, 1994.   

6
 Naloge sektorja 9 so obsegale protiobveščevalno zaščito RSLO, tudi občinskih upravnih organov za 

ljudsko obrambo (LO), varnostno preverjanje prosilcev za zaposlitev in po potrebi preverjanje že 
zaposlenih v strukturah LO, pa tudi preverjanje nabornikov za elitne enote JLA (Lovšin, 2001: 26).  
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II REORGANIZACIJA OBVEŠČEVALNO VARNOSTNIH SLUŽB V NEKATERIH 
BIVŠIH SOCIALISTIČNIH DRŽAVAH 

  
2.1 Češka 
 
Na Češkem delujejo tri varnostno-obveščevalne službe.  
 
Varnostno-obveščevalna služba (Security Information Service (BIS)) je češka notranja 
obveščevalna služba, ki o svojih ugotovitvah poroča vladi in predsedniku republike. Je strogo 
nepolitična organizacija, ki nima pooblastil, da bi aretirala, pridržala ali zasliševala 
osumljence. Kot izhaja s spletne strani BIS, služba državo in državljane varuje pred 
največjimi grožnjami globaliziranega sveta. Zbira, analizira in ocenjuje informacije o 
nevarnostih, ki bi lahko ogrozile varnost, suverenost, demokratične temelje in strateške 
(ekonomske) interese države. Je tudi protiobveščevalna služba, saj zbira podatke o 
delovanju tujih obveščevalnih služb. Pristojna je tudi za organiziran kriminal in preprečevanje 
terorizma7. Služba ni del nobenega ministrstva, direktorja imenuje vlada  (povzeto po spletni 
strani BIS in po Zeman).  
 
Urad za zunanje odnose in informacije (Office for Foreign Relations and Information, 
UZSI) je češka zunanja obveščevalna služba. Njen namen je zakonodajnim in vladnim 
organom posredovati pravočasne, kvalitetne in neodvisne informacije, ki so ključnega 
pomena za varnost in za zaščito zunanjepolitičnih in ekonomskih interesov Češke. Državo 
varuje pred grožnjami, ki izhajajo iz mednarodnega terorizma, širjenja orožja za množično 
uničevanje, gospodarskega kriminala in iz različnih oblik političnega ekstremizma. Urad zbira 
podatke, ki niso dostopni z običajnimi sredstvi in aktivnostmi (npr. z diplomacijo), in sicer tudi 
na domačem ozemlju, če gre za informacije, ki imajo svoj izvor v tujini. Urad deluje pod 
notranjim ministrstvom oz. so sredstva zanj del njegovega proračuna (povzeto po spletni 
strani UZSI).   
 
Vojaška obveščevalna služba (Military intelligence, VZ) je združena vojaška obveščevalna 
in protiobveščevalna služba, ki deluje pod ministrstvom za obrambo. Služba je nastala po 
združitvi obveščevalne in protiobveščevalne službe leta 2005. Informacije zbira v domovini in 
v tujini. Osredotoča se na podatke o dejavnostih, usmerjenih zoper obrambo Češke in zoper 
njene tajne podatke (povzeto po spletni strani VZ).  
 
Tranzicija  
 
Nenasilna, t.i. žametna revolucija je na Češkoslovaškem potekala novembra 1989. Država 
se je 1. januarja 1993 sporazumno razdelila na samostojno Češko in na Slovaško.  
 
Ves povojni čas od leta 1945 do 1990 je na Češkoslovaškem (ČSSR) delovala Državna 
varnost (State Security, Státní bezpečnost ali StB), ki je bila tajna policija in obveščevalna 
ter protiobveščevalna služba. Preganjala je vse aktivnosti, ki so bile uperjene zoper 
komunistično stranko in sistem, skratka vso opozicijo in t.i. zahodnjaški vpliv. Podrejena je 
bila Komunistični stranki ČSSR, od leta 1948 je delala po vzoru sovjetske KGB. Ukinjena je 
bila 15. februarja 1990, njeni agenti in informatorji pa imajo prepoved, da prevzemajo 
določene funkcije (npr. kot poslanci ali policisti). Služba je bila del nacionalnih varnostnih sil 
in je skupaj s klasično uniformirano policijo delovala znotraj notranjih ministrstev Slovaške in 
Češke, a pod neposrednim operativnim nadzorom zveznega Ministrstva za notranje zadeve 
(Wikipedia 1).  
  

                                                           
7
 Več o delovanju službe gl. njeno letno poročilo za leto 2018, ki je v angleškem jeziku dostopno na: 

https://www.bis.cz/public/site/bis.cz/content/vyrocni-zpravy/en/ar2018en.pdf.pdf.  

https://www.bis.cz/public/site/bis.cz/content/vyrocni-zpravy/en/ar2018en.pdf.pdf
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V času ČSSR sta se tudi vojaška obveščevalna in protiobveščevalna služba podrejali 
vplivu Sovjetske zveze. Obveščevalna služba je bila v generalnem štabu, vojaška 
protiobveščevalna služba pa je delovala znotraj notranjega ministrstva (direktorat št. 3), med 
njima so vladale napetosti. V času praške pomladi leta 1968 sta bili ideološko na nasprotnih 
straneh. Strukturno ločeni sta bili vse do 1990. Po padcu komunističnega režima so se 
organizacijska struktura in pa tudi obveščevalne prioritete spremenile. Januarja 1990 se je 
vojaška protiobveščevalna služba ločila od notranjega ministrstva in prešla pod zvezno 
ministrstvo za obrambo (spletna stran VZ). Z novim zakonom leta 1994 sta bili ustanovljeni 
protiobveščevalna služba znotraj češkega ministrstva za obrambo (VOZ) in vojaška 
obveščevalna služba pri generalnemu štabu (ZSGŠ). Združili sta se leta 2005 (gl. zgoraj) 
 
Po ukinitvi oz. razpustitvi Državne varnosti StB februarja 1990 se je nova demokratična 
država znašla pred težko nalogo, saj so se odločili, da nove razmere terjajo, da povsem na 
novo izgradijo varnostnoobveščevalne službe in da se reforme ne lotijo le s kozmetičnimi 
spremembami. Vodilo je bilo, da morajo nove službe spoštovati demokratična načela, 
vladavino prava in človekove pravice. StB je bila le podaljšana roka sovjetske KGB, služila je 
ohranitvi drugačnega režima, zato je bila razpuščena. Največ pomislekov oz. strahu je bilo 
pri izgradnji nove notranje obveščevalne službe (sedaj je to BIS), zaradi slabih izkušenj z 
nekdanjo StB je namreč vladal strah, da bo tudi nova služba postala tajna politična policija. 
Težava je bila tudi v tem, da so težko izbrali delujoč model oz. vzor, ki bi bil primeren za novo 
državo, saj se jim ni zdelo prav, da bi le prekopirali modele zahodnih demokratičnih držav. 
Odločili so se, da bodo sicer izhajali iz teh modelov, hkrati pa jih bodo prilagodili novim 
razmeram. Te naloge so se lotili posamezniki, ki so po eni strani resda imeli neomadeževano 
preteklost, vendar pa niso imeli potrebnih izkušenj; čas je pokazal, da so bili popolnoma 
neprimerni za obveščevalno delo. Med njimi so začela nastajati tudi nesoglasja, saj so se 
nekateri usmerili v politiko, drugi pa so pozornost posvetili izgrajevanju notranjega 
ministrstva. Neizkušenost pa ni bila edini vzrok težavam pri izgradnji novih služb, kar je 
vodilo tudi v številne škandale. Spremljal jo je tudi ambivalenten in celo sovražen odnos 
politikov do tovrstnih služb, ki so v teh porevolucionarnih časih imele le malo podpore med 
državljani in politiki. Bil je čas, ko so verjeli, da po razpadu Sovjetske zveze nihče več ne 
ogroža novo nastalih evropskih demokracij ter da so notranje varnostnoobveščevalne službe 
pravzaprav nepotrebne. Zunanja obveščevalna in vojaška  služba sta bili v nekoliko boljšem 
položaju, saj sta delovali prvenstveno v tujini ali pa pod okriljem pristojnega ministrstva 
(spletna stran BIS). 
 
Še do uveljavitve zakona, ki je leta 19948 uredil delovanje varnostnoobveščevalnih služb, se 
je notranja obveščevalna služba večkrat preoblikovala: 

- v letu 1990 je bil takoj po ukinitvi StB ustanovljen Urad za varovanje ustave in 
demokracije (UOUD) znotraj zveznega notranjega ministrstva. Zaposloval je okoli 
6000 ljudi, po strukturi pa je bil podoben nekdanji StB. Večina zaposlenih je bila 
nekdanjih uslužbencev StB; 

- za pol leta (december 1990 do konca junija 1991) ga je nadomestila Zvezna 
obveščevalna služba (FIS, Federal Information Service), ki je bila tudi znotraj 
zveznega notranjega ministrstva in je zaposlovala okoli 1000 ljudi, od katerih so jih 
nato obdržali le okoli 10 %;  

- Zvezna varnostnoobveščevalna služba  (Federal  Security Information Service, FBIS) 
je delovala od julija 1991 do konca decembra 1992 in se je izločila iz zveznega 
notranjega ministrstva ter je nato po delitvi države delovala kot 

- Varnostnoobveščevalna služba Češke republike (BIS ČR, Security Information 
Service of the Czech Republic), od januarja 1993 do julija 1994 kot samostojni 
proračunski uporabnik in del oboroženih varnostnih sil (vse po spletni strani BIS in po 
Hannah, 2005). 
 

                                                           
8
 Act No. 153/1994 Coll. on intelligence services of the Czech Republic je krovni zakon. 
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V tem času je prišlo do številnih kadrovskih sprememb v vodstvu navedenih služb. Konec 
julija 1994 je bila po novem zakonu ustanovljena obstoječa BIS kot civilna obveščevalna 
agencija (vse po BIS).  
 
S spletne strani zunanje obveščevalne službe (sedanje UZSI, Urad za zunanje odnose in 
informacije) izhaja, da je prvega januarja 1993 nastal Urad za zunanje odnose in informacije 
pri češkem notranjem ministrstvu. V velikem delu je ostal nereformiran in je obdržal okoli 
85% zaposlenih iz prejšnjega režima, ki so ostali še vedno osredotočeni na »sovražnike z 
Zahoda« in so še naprej delali pod vplivom KGB. Ta urad je bil naslednik istoimenskega 
urada pri Zveznem notranjem ministrstvu Češkoslovaške. UZRI je postal samostojna 
institucija po sprejemu zakona julija leta 1994. Urad se je sprva osredotočil na razvoj novega 
pravnega okvira za svoje delovanje, na zaposlitev in izobraževanje novih zaposlenih, 
uvajanje novih komunikacijskih in informacijskih tehnologij ter na nove metode pridobivanja 
informacij. Pozornost so posvetili tudi mednarodnemu sodelovanju (povzeto po spletni strani 
UZSI).  
 
Češke varnostnoobveščevalne agencije je po žametni revoluciji vodila želja po: 

- odstranitvi starega kadra in  
- izgradnji novih organizacij, ki bi si zaslužile in tudi dejansko pridobile zaupanje 

državljanov, saj so lahko le tako rekrutirale dobre in talentirane kadre. 
 
Kot ugotavljajo nekateri avtorji, so si novi voditelji sprva neuspešno skušali podrediti Državno 
varnost (StB), zato je dejanski nadzor še vedno pripadal generalu Lorencu, ki je dal ukaz za 
uničenje pomembnega dela arhivov. Ko so konec leta 1989 imenovali novega ministra, ki ni 
bil iz vrst komunistov, je ta želel odvzeti moč StB, da je ne bi izkoristila proti novemu režimu, 
vendar je bil odvisen od njenega kadra, dokler ne bi rekrutirali novega. Začeli so izvajati 
sistematično lustracijo kadra z namenom, da bi obdržali le tiste zaposlene, ki niso bili dejavni 
na področju političnega zatiranja. Do februarja 1990, ko je bila StB ukinjena, so njene kadre 
prevetrili številni državljanski odbori in komisije, ki pa so imeli slab dostop do dokumentacije, 
tako da so razni odbori do avgusta 1990 lahko zavrnili kot neprimerne le okoli 14 % 
preverjenih (Hannah, 2005).  
 
Ob ukinitvi StB so na Češkoslovaškem sprejeli odločitev, da v novih obveščevalnih službah 
ne bo več starega kadra (t.i. »zero option«), kar je povzročilo, da okoli šest ali sedem let niso 
bili sposobni opravljati obveščevalne dejavnosti, varnostna zagotovila pa so jim v tem času 
dali zahodni partnerji. Vsekakor je bila Češkoslovaška poleg Nemčije država, ki se je čistke 
med obveščevalci lotila najbolj temeljito in v letu 1993 naj bi po nekaterih podatkih v notranji 
obveščevalni službi delalo le še 4 % nekdanjih agentov StB. Po ločitvi od Slovaške (1993) se 
je ta politika nadaljevala. Po istem viru pa je bilo drugače na področju zunanje obveščevalne 
službe (USZI), kjer naj bi vsaj do sredine leta 2003 vse osebje bilo še iz vrst nekdanje StB. 
Avtor je tudi mnenja, da je to za področje zunanjeobveščevalne dejavnosti koristno, saj 
dejavnost temelji na osebnih odnosih oz. mrežah in lahko obsežne čistke kratkoročno in 
srednjeročno uničijo kapacitete služb. Tudi Nato in zahodne službe naj bi ob tranziciji 
opozarjali le na menjavo kadrov, ki so zlorabljali človekove pravice ali so bili vključeni v 
dejavnosti zoper Nato, niso pa pozivali k menjavi vsega izkušenega kadra (Watts, 2007). 
 
 
2.2 Estonija 
 
Po Zakonu o varnostnih službah9 iz leta 2000, ki je začel veljati 1. marca 2001, ima Estonija 
dve obveščevalno varnostni službi, in sicer sta to: 

                                                           
9
 Security Authorities Act. Dostopen je na spletni strani 

https://www.riigiteataja.ee/en/eli/ee/507062016003/consolide/current. V času od ustanovitve obeh 
služb je prihajalo tudi do njunih preimenovanj, vendar tega nismo posebej prikazovali. 

https://www.riigiteataja.ee/en/eli/ee/507062016003/consolide/current
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- Estonska notranja varnostna služba (Kaitsepolitseiamet – KaPo) in 
- Estonska zunanja obveščevalna služba (Välisluureamet).  

 
Estonska notranja varnostna služba je centralna obveščevalno varnostna služba v tej državi. 
Ukvarja se s preprečevanjem in bojem zoper nasilno spremembo ustavnega reda ali 
teritorialne integritete države, s protiobveščevalno aktivnostjo, s preprečevanjem in bojem 
zoper terorizem in korupcijo, ki ogroža državno varnost, ter s preganjanjem določenih 
kaznivih dejanj, ki so v njeni pristojnosti, pri čemer izvaja vse potrebne ukrepe v 
predkazenskem postopku. Njeni zaposleni imajo tudi policijska pooblastila. Deluje v okviru 
notranjega ministrstva.  
 
Estonska zunanja obveščevalna služba pa zbira in obdeluje informacije, ki zadevajo tuje 
države, dejavnike in aktivnosti ter so pomembne za obrambo države, zagotavlja 
protiobveščevalno zaščito estonskim oboroženim silam in njihovim pripadnikom na misijah v 
tujini, organizira informacijsko varnost in zbira podatke s pomočjo elektronskih sredstev. Pri 
tem mora tudi zagotavljati strokovno podporo Estonski notranji varnostni službi. Deluje v 
okviru obrambnega ministrstva. 
 
Estonija ima poseben položaj med bivšimi sovjetskimi republikami glede obveščevalnega in 
protiobveščevalnega delovanja. Ta položaj gre pripisati njeni lokaciji (bližina Rusije), 
posledicam dolgoletne okupacije ter zelo velikemu deležu ruske manjšine (okoli 24 % 
prebivalstva). Težke razmere pa niso preprečile Estoniji izgradnje uspešnega 
protiobveščevalnega aparata. Ocenjuje se namreč, da v  nobeni drugi državi članici Nata ne 
odkrijejo toliko ruskih agentov kot ravno v Estoniji. Estonska notranja varnostna služba 
(KaPo) se smatra za eno najboljših obveščevalnih služb v okviru držav bivšega vzhodnega 
bloka in za eno najbolj odpornih zoper rusko infiltracijo. To priznavajo tudi sami Rusi, saj je 
estonska služba že leta ena njihovih najtežjih nasprotnikov v Evropi. Značilno je, da so odkriti 
ruski agenti ponavadi relativno zelo hitro obsojeni pred estonskimi sodišči in da se jim 
velikokrat izrekajo visoke kazni, poleg tega pa se podatki o njihovi dejavnosti tudi javno 
objavljajo (Warsaw Institute, spletna stran). 
 
Reorganizacija obveščevalno varnostnih služb v času sprememb družbene ureditve 
 
V času Sovjetske zveze so na območju Sovjetske socialistične republike Estonije delovale 
sovjetske obveščevalne službe oziroma njihove teritorialne izpostave. Seznam teh služb se 
nahaja v 2. členu leta 1995 sprejetega Zakona o postopku za registracijo in razkritje oseb, ki 
so bile zaposlene ali so sodelovale z varnostnimi službami ali obveščevalnimi oziroma 
protiobveščevalnimi službami oboroženih sil držav, ki so okupirale Estonijo.10 Dediščina 
Sovjetske zveze (npr. veliko število bivših sovjetskih obveščevalnih oficirjev, ki so ostali v 
državi) v povezavi z močno rusko manjšino je zlasti v prvih letih ponovne pridobitve 
samostojnosti države predstavljala velik problem v obveščevalno varnostnem smislu. 
Navedeni zakon, ki je v zameno za razkritje obveščevalnega delovanja posameznikom 
zagotavljal imuniteto in anonimnost, ni v celoti rešil problema predvsem bivših tajnih 
sodelavcev sovjetskih tajnih služb. Veliko jih je bilo namreč z razkritjem sicer neuporabnih za 
ruske obveščevalno varnostne službe, vendar pa se je v nekaterih primerih povezava med 
njimi in pripadniki bivših sovjetskih, sedaj ruskih služb, še vedno ohranila (Warsaw Institute, 
spletna stran). 
 

                                                           
10

 Procedure for Registration and Disclosure of Persons who Have Served in or Co-operated with 
Security Organisations or Intelligence or Counterintelligence Organisations of Armed Forces of States 
which Have Occupied Estonia Act. Dostopen je na spletni strani: 
https://www.riigiteataja.ee/en/eli/524042014001/consolide. Kot okupacijski sili se štejeta nacistična 
Nemčija in Sovjetska zveza. Postopek po zakonu je bilo na primer treba izvesti tudi v primeru 
kandidiranja posameznika za določene javne funkcije.   

https://www.riigiteataja.ee/en/eli/524042014001/consolide
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Ko je Estonija postala neodvisna, so oblasti ugotovile, da predstavljajo bivši častniki 
sovjetskih civilnih in vojaških obveščevalnih služb enega glavnih problemov v državi. To se je 
še posebej pokazalo pri ustanavljanju nove protiobveščevalne službe. Nekateri bivši 
sovjetski častniki so kasneje delali tudi v institucijah nove države. Tako so edini specialisti v 
državi za pridobivanje informacij s pomočjo tehničnih sredstev (prisluškovanje ipd.) prej 
službovali v okviru KGB.11 Vodstvo KaPo se je odločilo, da jih angažira za čas, dokler ne 
usposobijo novih strokovnjakov. V službo so sprejeli okoli dvanajst oseb, ki so jim sicer 
preprečevali dostop do načrtovanja in upravljanja. Vseeno pa se je čez leta pokazalo, da je 
imela večina iz te skupine povezave z ruskimi obveščevalnimi službami (Warsaw Institute, 
spletna stran). 
 
Na civilnem področju je treba omeniti obstoj predhodnice KaPo še iz časov neodvisne 
države med obema vojnama. Takratna služba je bila ustanovljena leta 1920 in je od leta 
1925 do 1940 delovala pod imenom Politična policija (Poliitiline politsei). Borila se je proti 
subverzivnim akcijam političnih ekstremistov,12 vohunstvu, dezerterstvu, tihotapljenju in 
terorizmu. Ko je Sovjetska zveza leta 1940 anektirala Estonijo, je bila Politična policija takoj 
razpuščena in skoraj vsi njeni uslužbenci so bili deportirani. Pred koncem druge svetovne 
vojne je bilo več kot 90 % uslužbencev in njihovih družinskih članov umorjenih. Do obnovitve 
službe je prišlo 1. marca 1991 po ponovni pridobitvi samostojnosti. Do junija 1993 je bila del 
policije, potem pa je postala samostojna služba. Po sprejetju zgoraj navedenega  Zakona o 
varnostnih službah je od 1. marca 2001 dalje služba prestrukturirana iz policijske 
organizacije v varnostno službo (Wikipedia: Estonian Internal Security Service in Annual 
Review 1998, Security Police of the Republic of Estonia). 
 
Ob ponovni ustanovitvi KaPo v letu 1991 je ta torej delovala v sklopu policije. Imela je 33 
delovnih mest ter nobene uradne notranje strukture. Zanimivo je, da so v samem začetku 
ustanavljanja KaPo ob pomanjkanju zanesljivih kadrov poskusili sestaviti jedro službe iz vrst 
varnostnikov oz. telesnih stražarjev novoizvoljenih politikov. Ti poskusi se niso posrečili. V 
avgustu 1992 so bili v okviru KaPo ustanovljeni uradi in sektorji, povečalo pa se je tudi število 
zaposlenih. V letu 1998 je bilo v Estoniji na celotnem obveščevalno varnostnem področju 
zaposlenih manj kot 400 oseb, pred osamosvojitvijo pa je ena sama obveščevalna služba 
bivše Sovjetske socialistične republike Estonije zaposlovala več kot 1000 usposobljenih 
strokovnjakov. To je za novo službo pomenilo precejšnjo delovno obremenitev njenih 
zaposlenih, saj se je obseg nalog stalno povečeval (Annual Review 1998, Security Police of 
the Republic of Estonia). 
 
Na vojaškem področju v času med obema vojnama ni bilo take službe, kot je bila Politična 
policija za civilno področje. Estonska zunanja obveščevalna služba je bila ustanovljena leta 
1992 kot Vladna služba za informacije (Eesti Vabariigi Riigikantselei Teabeteenistus). V letu 
1994 je bila dodeljena zunanjemu ministrstvu, po sprejetju Zakona o varnostnih službah pa je 
od leta 2001 vključena v obrambno ministrstvo (EFIS, spletna stran). 
 
   
2.3 Madžarska 
 
Veljavna madžarska ustava13 v 46. členu določa, da so osnovne naloge služb državne 

varnosti varovanje neodvisnosti in pravnega reda (lawful order) Madžarske ter varovanje 

                                                           
11

 Komitet Gosudarstvenoj Bezopasnosti – Komite državne varnosti. To je bila osrednja in najbolj 
znana sovjetska obveščevalno varnostna služba.  
12

 Mednje so po oceni takratnih oblasti spadali predvsem komunisti, ki jih je podpirala Sovjetska zveza, 
pa tudi nacistično orientirani baltski Nemci in ekstremni monarhisti iz vrst emigrantov, bivših 
pripadnikov Bele armade. 
13

 V angleščini je na voljo na: 
http://njt.hu/translated/doc/TheFundamentalLawofHungary_20190101_FIN.pdf. 

http://njt.hu/translated/doc/TheFundamentalLawofHungary_20190101_FIN.pdf
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njenih nacionalnih varnostnih interesov. Službe državne varnosti delujejo po navodilih vlade. 
Zaposleni v službah državne varnosti po ustavi ne smejo biti člani političnih strank in ne 
smejo sodelovati v političnih dejavnostih. Ustava še določa, da natančnejša pravila o 
organizaciji in delovanju služb državne varnosti, pravila o uporabi posebnih preiskovalnih 
ukrepov in tehnik ter pravila o dejavnosti državne varnosti ureja temeljni zakon, ki ga 
parlament sprejme z dvotretjinsko večino (t.i. cardinal act). 
 
Trenutno po zakonu iz leta 199514 na Madžarskem delujejo štiri organizacije na področju 
državne varnosti. Ta zakon »razmejuje med nalogami in pristojnostmi civilnih in vojaških 
služb ter obveščevalnih in protiobveščevalnih. Pri slednjih tudi razmejuje, do katere faze je 
za kaj pristojna posamezna služba (tako npr. obveščevalna služba zbira podatke, 
protiobveščevalna pa preprečuje določeno dejavnost). Poglavitna funkcija omenjenih služb 
po tem zakonu je, da z izvajanjem v zakonu določenih nalog s sistemom javnega in tajnega 
zbiranja informacij prispevajo k uveljavljanju nacionalnovarnostnih interesov Republike 
Madžarske in s tem sodelujejo pri zagotavljanju suverenosti države in zaščiti njene ustavne 
ureditve.« (Purg, 2002, str. 91). 
 
Urad za informiranje (Információs Hivatal Magyarország - IHM, the Intelligence Office) je 
madžarska civilna obveščevalna služba, ki z uporabo posebnih sredstev in metod pri zbiranju 
obveščevalnih informacij v tujini igra pomembno vlogo pri zagotavljanju suverenosti in 
teritorialne celovitosti Madžarske in varovanju njenih nacionalnih strateških, zunanjepolitičnih 
in ekonomskih interesov. Vladi s pridobivanjem in evalvacijo informacij iz tujine pomaga pri 
sprejemanju odločitev, pri čemer izhaja iz njenih potreb. Urad sodeluje z drugimi 
madžarskimi obveščevalnimi službami, pravosodnimi in državnimi organi. Sodelovanje pa je 
vzpostavil tudi s podobnimi organi drugih držav, Nata in EU  (povzeto po spletni strani IHM).  
Urad ima tudi protiobveščevalne pristojnosti. Z njimi varuje madžarske nacionalne interese v 
tujini. Nadalje zbira informacije o mednarodnih kriminalnih združbah oz. organizacijah ter o 
potencialnih grožnjah madžarskemu gospodarstvu (Szikinger, 2003).  
 
Urad za varstvo ustavne ureditve (Alkotmányvédelmi Hivatal - AH, Constitution Protection 
Office oz. National Security Office) je predvsem protiobveščevalna služba, saj odkriva in 
preprečuje dejavnost tujih tajnih služb in zbiranje političnih, gospodarskih in finančnih 
informacij ter vplivanje s strani tujih obveščevalnih služb. Odkriva in preprečuje poizkuse, ki 
bi z nezakonitimi sredstvi skušali rušiti madžarski ustavni red. Pri tem je Urad usmerjen na 
razne nasilne verske, ideološke ali druge organizirane skupine, ki nasprotujejo demokratični 
ureditvi. Pristojnosti ima tudi na področju odkrivanja in preprečevanja prizadevanja tujih sil, 
organizacij in oseb za izvajanje terorističnih akcij. Urad zagotavlja varovanje interesov na 
ekonomskem in finančnem področju ter preprečevanja trgovine z orožjem in prepovedanimi 
drogami. Pristojen je za varovanje določenih državnih institucij in objektov, pri čemer gre tudi 
za preventivno dejavnost v smislu svetovanja in izobraževanja uporabnikov. Opravlja tudi 
varnostno preverjanje zaposlenih na funkcijah, ki to zahtevajo, in preverjanje oseb, ki 
zaprosijo za državljanstvo, azil, vizo ipd. Naloge pa opravlja tudi na področju preprečevanja 
širjenja prepovedanih (vojaških) proizvodov in tehnologij (t.i. non-proliferation). Zaposleni 
niso niti policisti niti vojaki, temveč imajo poseben status javnih uslužbencev. Delovni režim 
temelji na disciplini in hierarhiji, kar pa je sicer značilnost oboroženih sil. Zaposleni imajo čine 
in so na področju kazenskega prava zanje pristojna vojaška tožilstva in sodišča (povzeto po 
spletni strani AH).   
   
Od leta 2012 dalje na Madžarskem deluje tudi Vojaška nacionalna varnostna služba15 
(Military National Security Service (MNSS), v katero sta se združili dotedanji Vojaški 
obveščevalni urad (Military Intelligence Office, MIO) in protiobveščevalni Vojaški varnostni 

                                                           
14

 Zakon CXXV iz leta 1995 o službah državne varnosti. V angleškem jeziku je dostopen na: 
https://www.right2info.org/laws/Hungary_National_Security_Services__Act_CXXV_of_1995.pdf. 
15

 Madžarsko: Katonai Nemzetbiztonsági Szolgálat (KNBSZ). 

https://www.right2info.org/laws/Hungary_National_Security_Services__Act_CXXV_of_1995.pdf
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urad (Military Security Office, MSO). Gre za vladno službo, ki je samostojen proračunski 
uporabnik in ki deluje pod nazorom Ministrstva za obrambo. Združitev dveh služb je imela 
namen povečati učinkovitost vojaške obveščevalne in protiobveščevalne dejavnosti in večjo 
ekonomičnost (manjši obseg zaposlenih na podpornih področjih, manj objektov) pod enotnim 
vodstvom. Cilj je tudi boljše in hitrejše zbiranje informacij na vojaškopolitičnem področju ter 
na področju vojaške tehnologije za lažje načrtovanje dejavnosti generalnega štaba in 
obrambnega ministrstva. Poglavitna naloga službe je zbiranje vojaško političnih podatkov, 
podatkov o vojaški industriji in o vojski za potrebe vlade in za načrtovanje strateško 
operativnih dejavnosti obrambnega ministrstva in generalnega štaba. Hkrati odkriva in 
preprečuje dejavnosti tujih obveščevalnih služb ter preprečuje možne teroristične napade na 
ministrstvo in na madžarske oborožene sile (povzeto po spletni strani MNSS).  
 
Strokovna služba nacionalne varnosti (Special Service for National Security, SSNS) pa 
zagotavlja prikrito zbiranje podatkov ter strokovno pomoč opisanim varnostnim službam in 
drugim organom pregona (npr. policija, državno tožilstvo, davčni in carinski organi, 
protiteroristični urad) s posebnimi sredstvi in metodami ter zagotavlja posebna tehnična 
sredstva, materiale in posebne telekomunikacijske povezave ter nadzoruje varovanje tajnih 
dokumentov in svetuje uporabnikom. Sama služba ni nosilec obveščevalne dejavnosti, 
temveč nudi storitve drugim organom, je torej t.i »service provider«. Prikrite ukrepe in metode 
uporablja le na zahtevo drugih uporabnikov in le izjemoma na lastno pobudo, če gre za 
operativno varovanje lastnih objektov ali za varnostno preverjanje. Podobne naloge so se do 
konca devetdesetih opravljale znotraj notranjega ministrstva, potem nekaj časa v Uradu za 
varstvo ustavne ureditve, po spremembi zakona leta 1995 pa je to samostojna vladna služba 
s svojim proračunom (spletna stran SSNS). 
 
O številu zaposlenih v navedenih madžarskih varnostno obveščevalnih službah nismo 
zasledili podatkov. Da ni uradnih podatkov, navaja tudi Szikinger, vendar ocenjuje, da je na 
podlagi informacij o proračunih in o povprečni plači možno oceniti, da je v civilnih 
obveščevalnih službah okoli 3.000 – 4.000 zaposlenih, medtem ko naj bi v vojaških 
obveščevalnih službah bilo med 2.000 in 3.000 zaposlenih (str. 84, podatek pred letom 
2003). Vse navedene agencije, tudi civilne, vodi generalni direktor, ki ima vojaški čin. 
 
Socialistična Madžarska in tranzicija 
 
Politične spremembe na Madžarskem so se začele v letih 1989 s spremembo ustave oktobra 
tega leta in s prvimi demokratičnimi volitvami spomladi 1990.  
 
V socialistični Madžarski so obveščevalno varnostne službe delale pod nadzorom sovjetskih 
NKVD in KGB (Watts, 2007). 
 
Vojaška obveščevalna in protiobveščevalna služba sta bili po drugi svetovni vojni 
organizirani pri generalnemu štabu. Po letu 1953 je bila služba  MNVK2 (Hungarian People's 
Army General Staff 2nd Headquarters) zadolžena za vojaško obveščevalno dejavnost, 
protiobveščevalna vojaška služba pa je delovala znotraj oddelka III Ministrstva za notranje 
zadeve (spletna stran MNSS).  
 
Socialistična Madžarska ob koncu svojega obstoja ni imela posebnega organa za 
obveščevalno dejavnost. Po ukinitvi zloglasne komunistični stranki podrejene Uprave za 
državno varnost (AVK) leta 1956 je bila tovrstna dejavnost organizirana znotraj notranjega 
ministrstva, kjer je v praksi politična policija delovala neodvisno. Na ministrstvu sta sicer 
obstajala sva namestnika ministra, pri čemer je bil eden zadolžen za običajno policijo 
(ordinary policing), drugi pa za naloge državne varnosti, ki so bile združene v oddelku III. 
Tudi lokalne policije so imele namestnika načelnika, ki je bil pristojen za državno varnost in ki 
je naloge ter navodila dobival neposredno z ministrstva in mimo načelnika (Szikinger, 2003).  
Na ministrstvu so znotraj oddelka III delovali: 
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- Pododdelek III/I z zunanje obveščevalnimi nalogami (foreign intelligence), 
- Pododdelek III/II za protiobveščevalne naloge, 
- Pododdelek III/III za t.i. notranje sovražnike sistema, 
- Pododdelek III/IV, zadolžen za vojaško varnost in  
- Pododdelek III/V za operativno tehnične zadeve (Szikinger, 2003).  

Oddelek III na notranjem ministrstvu je deloval do januarja 1990. Spremembe političnega 
sistema so narekovale tudi spremembo organizacije obveščevalnih služb. Odločilna je bila 
tudi afera, poimenovana po Donavi (t.i. Duna-gate), ki je na začetku januarja 1990 pretresla 
drugače miren proces sprememb družbenih razmer na Madžarskem. Izkazalo se je, da je 
kljub spremembam političnega sistema in spremenjeni vlogi komunistične stranke Oddelek III 
notranjega ministrstva v času pred prvimi demokratičnimi volitvami vohunil za predstavniki 
opozicije in podatke posredoval vladi ter partijskim veljakom. Glede na ustavne spremembe 
iz 198916 ni bilo nobenega temelja več, da bi na opozicijo gledali kot na notranje sovražnike. 
Škandal je izbruhnil januarja 1990 potem, ko se je izkazalo, da je opozicijo tajno nadziral 
Pododdelek III/III, to je oddelek za notranje sovražnike sistema. Člani opozicije so bili namreč 
člani legalno ustanovljenih političnih strank, s katerimi je vladajoča komunistična vlada na 
videz korektno sodelovala. S tem je bilo sodelovanja konec. Notranji minister je moral 
odstopiti, oddelek III pa je bil razpuščen. Za razjasnitev afere je madžarski parlament 
ustanovil preiskovalno komisijo, ki je preiskala vzroke afere in podala priporočila.  
 
Navedeni dogodki so pokazali, da je reforma obveščevalnih služb nujno potrebna. Še pred 
prvimi demokratičnimi volitvami je stari parlament sprejel t.i. začasni zakon št. X iz 1990,17 ki 
je urejal delovanje vseh tajnih služb in kriminalistične policije. Določil je pogoje za uporabo 
posebnih ukrepov: le takrat, ko okoliščine to opravičujejo in ko ni na razpolago drugih 
načinov za pridobivanje informacij. Naloge državne varnosti so se ločile od klasičnih 
policijskih. Po tem zakonu so bili ustanovljeni: 
 

- Urad za varstvo ustavne ureditve (protiobveščevalna služba in varstvo ustavne 
ureditve), 

- Urad za informiranje (obveščevalna služba), 
- Vojaški obveščevalni urad (MIO) in  
- Vojaški varnostni urad (MSO). 

 
Pripravljanje novega zakona se je začelo takoj po demokratičnih volitvah, vendar je bila prva 
verzija v parlament predložena šele februarja 1995, to je 5 let po volitvah. Ta predlog je bil 
praktično takoj umaknjen iz postopka. Dolgo usklajevanje ni imelo razloga v fundamentalno 
različnih političnih stališčih, temveč v interesih znotraj varnostno obveščevalnega in 
vojaškega sistema. Največ so se ukvarjali z vprašanjem, koliko naj bodo 
varnostnoobveščevalne službe pristojne za boj proti organiziranemu kriminalu. To 
tradicionalno ni sodilo v njihovo pristojnost, a ker so zaradi spremenjenih družbenopolitičnih 
razmer izgubljale na pomenu, so iskale nove načine, da so upravičile svoj obstoj, kljub temu 
da je na tem področju že bila aktivna policija.  
 
Nov predlog zakona je bil tako vložen oktobra 1995 in nato sprejet kot Zakon o službah 
državne varnosti (Act CXXV of 1995). Ta je utrdil obstoječo mrežo obveščevalnih služb. 
Pomembna sprememba je bila izločitev Strokovne službe nacionalne varnosti (SSNS) iz 
Urada za varstvo ustavne ureditve, drugih pomembnejših sprememb v strukturi pa zakon ni 
prinesel. Ohranja načela, ki jih je postavil že začasni zakon: da morajo biti 
varnostnoobveščevalne službe ločene od političnih strank in da se ne smejo vmešavati v 
strankarske boje, delovati morajo pod nadzorom vlade, osredotočiti se morajo na konkretne 

                                                           
16

 Že po tej ustavni spremembi je bilo določeno, da je za sprejem zakona o državni varnosti potrebna 
dvotretjinska večina. 
17

 A Provisional Act on Authorisation for Gathering Intelligence.  
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nevarnosti in ne na iskanje »sovražnikov države«, kot je bila praksa v prejšnjem sistemu. 
Poleg tega morajo te službe pravice in svoboščine državljanov omejiti le, kadar je to nujno 
potrebno in v čim manjši možni meri (Szikinger, 2003). 
 
Na Madžarskem torej še 5 let po prvih demokratičnih volitvah niso sprejeli novega zakona o 
varnostnoobveščevalnih službah, temveč so te delovale po začasnem zakonu, ki ga je 
pripravila nekdanja komunistična vlada. Tudi novi zakon bistvenih strukturnih sprememb ni 
prinesel. Kljub leta 1996 sprejetemu zakonu o lustraciji, ki je bil prvenstveno naslovljen na 
politike in ne na sodelavce tajnih služb, so v teh (delno) reorganiziranih službah ostali stari 
kadri (Watts, 2007 in Szikinger, 2003). 
 
 
2.4 Nemčija 

Zvezna republika Nemčija (ZRN) 

V tej državi18 od petdesetih let prejšnjega stoletja na zveznem nivoju delujejo tri glavne 
obveščevalno-varnostne službe (Nachrichtendienste):  

- Zvezna obveščevalna služba – Bundesnachrichtendienst (BND),  
- Zvezni urad za varstvo ustavne ureditve – Bundesamt für Verfassungsschutz  (BfV) in  
- Vojaška protiobveščevalna služba (Der Militärische Abschirmdienst – MAD), ki deluje 

v sklopu Urada vojaške protiobveščevalne službe – Bundesamt für den militärischen 
Abschirmdienst (BAMAD).  

BND je zvezna obveščevalna služba. Vlado, različna ministrstva in vojsko oskrbuje s 
potrebnimi informacijami o tujini, ki se tičejo pomembnih političnih, gospodarskih in tehničnih 
vprašanj, ter jih obvešča o abstraktnih in konkretnih grožnjah za varnost države. V 
določenem delu izvaja tudi protiobveščevalne naloge. BND je edina nemška zunanja 
obveščevalna služba, kar pomeni, da zbira zlasti informacije o dogodkih v drugih državah, ki 
so pomembni za nemško zunanjo in varnostno politiko. Gre za sklop informacij, ki so 
praviloma zbrane z obveščevalnimi metodami, saj do njih ni mogoče priti na druge načine, 
npr. iz medijev. Podrejena je Uradu predsednika vlade (Bundeskanzleramt). 

BND je leta 2016 praznovala 60-letnico obstoja. Svoja sedeža ima v okolici Münchna v 
Pullachu in v Berlinu. Po podatkih za leto 2019 znaša njen letni proračun okoli 966 milijonov 
EUR19, zaposlenih pa ima okoli 6500 ljudi (podatek za 2019) (Wikipedia 2). 

Zvezni urad za varstvo ustavne ureditve – BfV kot notranjeobveščevalna služba deluje v 
sklopu notranjega ministrstva. Sedež ima v Kölnu in je leta 2012 zaposloval okoli 2750 ljudi, 
po podatkih za leto 2018 pa 3505. Njegov letni proračun znaša okoli 422 milijonov EUR 
(podatek za 2019, Wikipedia 3). Ustanovljen je bil leta 1950. Skupaj z deželnimi organi za 
varstvo ustavne ureditve zbira informacije o prizadevanjih, ki so naperjena zoper 
demokratični družbeni red ter zoper obstoj ali varnost celotne države oz. posamezne zvezne 
dežele. Pomembna značilnost tega organa je, da informacije zbira tako o tujcih kot tudi o 
državljanih ZRN. V njegovi pristojnosti so še protiobveščevalna dejavnost, preprečevanje 
sabotaž in spremljanje pojavov ekstremizma.  
  

                                                           
18

 Opis obstoječih služb povzemamo po raziskovalnih nalogah (Blažič in Žagar (19/2018), ki je 
dostopna na: https://fotogalerija.dz-
rs.si/datoteke/Publikacije/Zborniki_RN/2018/Organiziranost_obvescevalnih_in_varnostnih_sluzb_ter_n
adzor_nad_njihovim_delovanjem.pdf) in Križaj (31/2016), ki je dostopna na: https://fotogalerija.dz-
rs.si/datoteke/Publikacije/Zborniki_RN/2016/Nemska_Zvezna_obvescevalna_sluzba.pdf). Opis v tem 
pregledu se nanaša na Nemčijo po združitvi (oktober 1990) in pred tem smiselno za njen zahodni del, 
to je na ZRN oziroma na t.i. stare dežele. Omejujemo se na pregled institucij na zveznem nivoju.  
19

 Njena proračunska sredstva so javna od leta 1998. 

https://fotogalerija.dz-rs.si/datoteke/Publikacije/Zborniki_RN/2018/Organiziranost_obvescevalnih_in_varnostnih_sluzb_ter_nadzor_nad_njihovim_delovanjem.pdf
https://fotogalerija.dz-rs.si/datoteke/Publikacije/Zborniki_RN/2018/Organiziranost_obvescevalnih_in_varnostnih_sluzb_ter_nadzor_nad_njihovim_delovanjem.pdf
https://fotogalerija.dz-rs.si/datoteke/Publikacije/Zborniki_RN/2018/Organiziranost_obvescevalnih_in_varnostnih_sluzb_ter_nadzor_nad_njihovim_delovanjem.pdf
https://fotogalerija.dz-rs.si/datoteke/Publikacije/Zborniki_RN/2016/Nemska_Zvezna_obvescevalna_sluzba.pdf
https://fotogalerija.dz-rs.si/datoteke/Publikacije/Zborniki_RN/2016/Nemska_Zvezna_obvescevalna_sluzba.pdf
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Vojaška protiobveščevalna služba - MAD od leta 2017, ko je prišlo do reorganizacije, 
deluje v okviru Urada vojaške protiobveščevalne službe – Bundesamt für den militärischen 
Abschirmdienst (BAMAD), ki je civilni urad in kot tak del obrambnega ministrstva. MAD 
opravlja naloge v Nemčiji in v tujini, ki se tičejo varstva ustavne ureditve in so v povezavi z 
obrambnim ministrstvom. S tega področja opravlja predvsem protiobveščevalne naloge. 
Zbira in analizira informacije, ki se nanašajo na pojave ekstremizma, terorizma, vohunstva in 
sabotaž v vojski. Spremlja tudi varnostno situacijo objektov nemške vojske in njenih sil ter 
opravlja varnostno preverjanje za zaposlene. Poleg tega skrbi za tehnično varnost objektov 
in sistemov doma in v tujini. V tujini je MAD pristojen le za vojaške nepremičnine oz. objekte, 
sicer pa je pristojna BND. 
Urad ima podobne naloge kot Zvezni urad za varstvo ustavne ureditve, pri čemer specifike 
vojaškega aparata narekujejo poseben organ. Naloge Urada so se v povojnem času hladne 
vojne bolj osredotočale na protiobveščevalno dejavnost, v devetdesetih pa se je bolj usmeril 
na desni ekstremizem, ki ni značilnost le v t.i. novih deželah, temveč tudi drugod v Nemčiji. V 
novejšem času so poudarki na zagotavljanju varnosti vojaških sil pri aktivnostih v tujini (npr. 
varnostno preverjanje lokalno zaposlenih), na preprečevanju ekstremizmov, na varnostnem 
preverjanju zaposlenih in na kibernetski varnosti.  
Sedež ima v Kölnu in zaposluje med 1100 in 1200 ljudi (stanje leta 2018), njegov letni 
proračun pa znaša okoli 95 milijonov EUR (leto 2018, Wikipedia 4). Ustanovljen je bil leta 
1956. 
 
Vse navedene obveščevalne službe so nastale v petdesetih letih prejšnjega stoletja, torej so 
nastale pred združitvijo Nemčije (oktober 1990) in po njej delujejo še naprej.  

V Nemčiji ni enotnega zakona, ki bi pokrival delovanje obveščevalnih služb. Delovanje BND 
ureja Zakon o Zvezni obveščevalni službi20, delovanje BfV ureja Zakon o Zveznem uradu za 
varstvo ustavne ureditve21, delovanje MAD pa Zakon o Vojaški protiobveščevalni službi22. 
Zanimivo je, da zakonske podlage za delovanje MAD in BND  ni bilo vse do leta 1990. Zakon 
o BfV, po drugi strani, pa je bil sprejet že leta 1950.   

Nemška demokratična republika (NDR) 

V Nemški demokratični republiki (NDR) je delovalo Ministrstvo za državno varnost (t.i. 
Stasi), ki je bilo notranjepolitična tajna policija, tajna obveščevalna služba in organ za 
kazenske preiskave na področju političnih kaznivih dejanj. Podrejeno je opravljalo tudi 
zunanje obveščevalne naloge. Ministrstvo je bilo ustanovljeno februarja 195023 in je bilo 
dejavno več kot 40 let, dejansko je delovalo do t.i. mirne revolucije jeseni 1989, četudi je 
pravno obstajalo še do 30. 6. 1990. Njegovi arhivi so sedaj v pristojnosti Zveznega 
pooblaščenca za dokumente Stasija (BSTU24).  

Stasi je bil ustanovljen pod neposrednimi navodili sovjetskih obveščevalnih služb v sklopu 
ustanovitve NDR. Ves čas je bil podrejen SED (Sozialistische Einheitspartei Deutschlands t.j. 
vzhodnonemški komunistični partiji) brez vsakega parlamentarnega ali drugega nadzora. 
Služba je bila vojaško in strogo centralistično organizirana, imela je tudi svoje oborožene sile 
oz. vojaško operativno enoto, v kateri je bilo leta 1990 okoli 11.000 mož. Službo oz. 

                                                           
20

 Gesetz über den Bundesnachrichtendienst (BND-Gesetz – BNDG). 
21

 Gesetz über die Zusammenarbeit des Bundes und der Länder in Angelegenheiten des 
Verfassungsschutzes und über das Bundesamt für Verfassungsschutz 
(Bundesverfassungsschutzgesetz – BVerfSchG). 
22

 Gesetz über den militärischen Abschirmdienst (MAD-Gesetz – MADG). 
23

 Do takrat je delovala Uprava za varovanje ljudskega gospodarstva, ki je imela 1150 stalnih 
sodelavcev. 
24

 Nem.: Bundesbeauftragter für die Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen 
Deutschen Demokratischen Republik. 
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ministrstvo je zadnjih 30 let (1957–1989) vodil minister Mielke, ki je bil hkrati član politbiroja 
SED. 
 
Jedro službe so tvorili poklicni sodelavci (die hauptamtlichen Mitarbeiter- HM), ki so šteli za 
elito pri varovanju vladavine komunistične stranke. Prizadevali so si za goreč in nenehen boj 
proti (notranjemu) sovražniku, t.j. proti sovražnikom socializma. Rekrutiral jih je Stasi sam po 
strogih predpisih in izključno na svojo iniciativo, saj se je ponujanje v službo štelo kot 
sumljivo in so ga popolnoma ignorirali. Potrebna je bila popolna zvestoba strankarski liniji, v 
praksi so rekruti pogosto izhajali iz policijskih ali vojaških vrst ter iz državnih organov, saj so 
praviloma že izpolnjevali kriterij pripadnosti sistemu. Pogosto so zaposlovali družinske člane 
obstoječih poklicnih sodelavcev. Kandidate so skrbno predhodno preverili, vključno z vsemi 
sorodniki v ravni liniji, da bi tako preprečili sovražno infiltracijo. Zaposleni so bili zavezani k 
absolutni molčečnosti oz. tajnosti. Veljala so stroga pravila o delovnem in prostem času. 
Zaradi strahu pred sovražno indoktrinacijo oz. infiltracijo so bili tem agentom prepovedani 
vsakršni stiki z Zahodom. Kdor je imel sorodnike na Zahodu, je kot kandidat takoj odpadel 
(spletna stran BSTU). 
Ob začetku sodelovanja je moral vsak sodelavec zapriseči na zastavo NDR in na službeno 
zastavo Stasija, podpisati je moral več strani dolgo izjavo o sodelovanju. Kršitve obveznosti 
so se kaznovale celo s smrtno kaznijo. Poklicni sodelavci so v Stasiju ostali do upokojitve, 
starostni pogoj zanjo pa je bil precej nižji kot za ostale državljane (Wikipedia 5). 
 
Konec oktobra 1989 je bilo 91.015 poklicnih sodelavcev Stasija, od tega okoli 13.000 vojakov 
(Zeitsoldaten). V 40 letih svojega obstoja je Stasi zaposloval okoli 250.000 poklicnih 
sodelavcev. Večinoma (85 %) so bili to moški, ženske so delale predvsem v administraciji, 
kantini, pri preiskovanju poštnih pošiljk in kot medicinske sestre. Ženske so bile redko na 
vodilnih položajih in le izjemoma so delale v operativi. Večina poklicnih sodelavcev je imela 
vojaške čine, njihov položaj pa je zagotavljal nadpovprečno visoke plače (višje tudi od 
zaposlenih v vojski) in številne privilegije (BSTU). 
 
Glede na število prebivalcev je bil Stasi ob koncu svojega obstoja z enim poklicnim 
sodelavcem na 180 prebivalcev največji obveščevalni aparat v svetovni zgodovini (celo v 
ZSSR so leta 1990 v KGB imeli enega poklicnega sodelavca na 595 prebivalcev). Okoli 90 % 
jih je bilo članov SED. Nadzorovali so drug drugega in so bili dejansko najbolj nadzorovana 
skupina ljudi v NDR (Wikipedia 5).  

Druga skupina so bili neformalni sodelavci (die Inoffiziellen Mitarbeiter –IM). To so bili ljudje, 
ki so bili pripravljeni sodelovati s Stasijem. V začetku njegovega delovanja so se imenovali 
»tajni informatorji«. Bili so glavno orožje v boju proti »sovražnikom socializma«, saj so 
vohunili med sodržavljani in odkrivali informacije o prizadevanjih in dejavnostih, sovražnih 
državi. Tak informator se je pisno ali ustno zavezal, da bo prikrito sodeloval s Stasijem in mu 
posredoval informacije o dogajanjih na različnih področjih družbe: v podjetjih, na univerzah, v 
umetniških krogih, v zdravstvu, športu, pa tudi v družinah. V številnih primerih so bili 
infiltrirani v opozicijske kroge, kjer so pridobivali intimne informacije o sodelavcih, prijateljih in 
so-študentih. Tako so imeli pomembno vlogo pri razkroju (Zersetzung) opozicije in kritikov 
režima. Motivi za sodelovanje so bili različni: številni so sodelovali iz političnega prepričanja 
in občutka dolžnosti, drugi so se želeli le postavljati ali pa so se bali povračilnih ukrepov, če 
bi sodelovanje zavrnili. Ne gre zanemariti tudi poklicnih in materialnih prednosti (BSTU). 

Predno so bili neformalni sodelavci pritegnjeni k sodelovanju, so bili skrbno preverjeni. Ko se 
je izkazala potreba po dodatnih informacijah na določenem področju, so agenti konspirativno 
preleteli vse ljudi, ki so delali na njem. Potem so potencialne kandidate tajno preverili, pri 
čemer so pregledali šolsko dokumentacijo, izprašali učitelje in drugo pedagoško osebje, 
preverili družbeno politično dejavnost (članstvo v mladinski organizaciji itd.) in celotno okolje, 
s katerim se kandidat druži, vključno s preverjanji pri sosedih. Šele potem je lahko prišlo do 
prvih kontaktnih pogovorov med kandidatom in t.i. oficirjem za zvezo. Kdor je sodelovanje 
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zavrnil ali prekinil, je moral računati s poklicnimi in družbenimi posledicami. V nasprotnem 
primeru pa so sodelavci lahko dobili večje stanovanje, kupili avto brez večletnega dobavnega 
roka ali dobili živila ter druge dobrine z Zahoda, ki se jih v NDR ni dalo kupiti. Sodelovanje so 
v nekaterih primerih izsilili s podatki, ki bi kandidata lahko kompromitirali (Wikipedia 5). 

Ob koncu delovanja Stasija jeseni 1989 je bilo okoli 180.00025 neformalnih sodelavcev. 
Število se je povečevalo glede na notranjepolitične krize in je bilo najvišje v obdobju 1975–
77, ko je zaradi porasta »sovražnih vplivov« preseglo 200.000. V času njegovega delovanja 
je za Stasi neformalno delalo okoli 624.000 ljudi. Večinoma so bili aktivni znotraj NDR, 
zanesljivih podatkov o sodelavcih izven države ni. Na ozemlju ZRN naj bi jih bilo v 40-letnem 
obstoju Stasija po ocenah okoli 12.000, ob koncu njegovega obstoja še okoli 2.000 
(Wikipedia 5). 

V NDR je od leta 1952 delovala tudi Vojaška obveščevalna služba nacionalne ljudske 
armade (Die Militärische Aufklärung der Nationalen Volksarmee). Sedež je imela v Berlinu, 
ob koncu delovanja je imela okoli 1000 zaposlenih, na področju radijskega nadzorovanja oz. 
nadzorovanja komunikacij (Funkaufklärung) pa je delalo še okoli 1000 vojakov. To je 
pomenilo, da je imela na ožjem področju zunanje obveščevalne dejavnosti približno četrtino 
zaposlenih v primerjavi z zunanjim obveščevalnim oddelkom Stasija (oddelek HVA, 
Die Hauptverwaltung Aufklärung ). Služba je bila podrejena namestniku obrambnega ministra 
in poveljniku generalnega štaba. Ustanovljena je bila po vzoru sovjetske vojaške 
obveščevalne službe. Uspelo ji je, da je bila od Stasija relativno samostojna, četudi si jo je 
slednji vedno želel podrediti oz. je vojaška obveščevalna služba stala v njegovi senci. Glavni 
oddelek I (HA I, Hauptabteilung I)  v Stasiju je bil zadolžen za nadzor in varovanje26 vojaške 
obveščevalne službe. V tem oddelku, ki je bil močno prepreden z neformalnimi sodelavci, so 
si ves čas prizadevali, da bi si vojaško obveščevalno službo podredili in so vanjo tudi 
infiltrirali svoje agente in neformalne sodelavce. Medtem ko se je za Stasi javno vedelo 
(njegova telefonska številka je bila v telefonskem imeniku), se za vojaško obveščevalno 
službo ni vedelo in je ostala bolj ali manj neznana tudi zahodnim službam. Nazadnje je 
delovala pod krinko »Matematično fizikalnega inštituta nacionalne ljudske armade«.  

Naloge službe so bile pridobivanje, obdelava, ocena in analiza informacij o vojaškopolitičnem 
in vojaškem stanju potencialnih  nasprotnikov NDR (zlasti Nata in zahodnonemške vojske) ali 
»preprečevanje, da bi jih sovražnik presenetil«. Iskala je torej podatke o stanju, kapacitetah 
in namenih potencialnih sovražnikov. Protiobveščevalna dejavnost (Spionageabwehr) ni bila 
naloga te službe, temveč je sodila pod Stasi. Obveščevalni oddelek Stasija se je osredotočal 
predvsem na vojaškopolitično in strateško vohunjenje, medtem ko se je vojaška 
obveščevalna služba usmerila bolj na operativno-taktično vohunjenje do najnižjih enot 
zahodnonemške vojske (Wikipedia 6 in BSTU). 

Konec NDR in združitev Nemčije 

Konec vladavine SED v letu 1989 je pomenil tudi konec Stasija. Poleti tega leta so 
demokratična gibanja pridobila na pomenu, septembra je vedno več demonstrantov na 
vzhodnonemških ulicah protestiralo zoper partijsko vladavino. Jeseni se je začela t.i. mirna 
revolucija (friedliche Revolution). Stasi je posledično zaradi demonstracij in zatona SED 
razpadal tudi notranje. Splošnega ukaza, da se proti demonstrantom nastopi s silo, ni bilo. 
Novembra, tik pred padcem berlinskega zidu, je sledilo Mielkejevo tajno povelje, da se začne 
z uničevanjem arhivov in s praznitvijo skladišč dokumentov na lokalnih enotah, saj je 
obstajala bojazen, da pridejo v roke demonstrantov. Padec zidu je temelje Stasija še dodatno 
zamajal, zaradi kaotičnih in nejasnih razmer so nastala nesoglasja med centralo in 

                                                           
25

 Število neformalnih sodelavcev je nemogoče točno ugotoviti, ocene se gibljejo med 110.000 in 
189.000. 
26

 Nem: Überwachung und Absicherung.  
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regionalnimi oddelki. V začetku decembra 1989 so državljani že zasedli lokalne objekte 
Stasija, da bi preprečili uničevanje arhivov in delo Stasijevih sodelavcev.  

Novembra je odstopila vzhodnonemška vlada. V zadnjem nastopu pred skupščino je minister 
Mielke neuspešno skušal upravičiti svoje delovanje, njegova izjava, »da ima pravzaprav rad 
vse ljudi« je dodatno razbesnela in osramotila vse njegove podrejene, saj je v njihovih očeh 
pomenila popoln polom vodstva. Nova vlada Modrowa je želela še novembra Stasi 
reformirati in ga preimenovati v Urad za nacionalno varnost (Amt für Nationale Sicherheit, 
AfNS) z novimi pristopi glede vprašanj javnega reda in miru in za polovico zmanjšanim 
kadrom. Mielkeja so zamenjali z njegovim dotedanjim namestnikom, novi šef ni bil več 
podrejen partiji, temveč predsedniku vlade. Predviden je bil sprejem posebnega zakona o 
AfNS, do česar pa zaradi nemirov in zasedbe objektov Stasija (sedaj AfNS) ni prišlo. Šlo je le 
za brezuspešen poizkus tehnokratske reforme brez večjih sistemskih sprememb. Prekinili so 
sodelovanje s številnimi neformalnimi sodelavci, poklicni sodelavci so bili vedno bolj 
demotivirani in zaskrbljeni. Uničevanje dokumentov se je nadaljevalo, kar jeznim državljanom 
ni ostalo skrito. 

Spremembe so hitro sledile. Potem ko je bila iz ustave črtana vodilna vloga in položaj SED, 
je v začetku decembra novo vodstvo AfNS moralo odstopiti. Hkrati so jezne množice že 
zasedle oddelke AfNS na lokalnem nivoju in jih postavile pod civilni nadzor. T.i. Osrednja 
okrogla miza (der Zentrale Runde Tisch, šlo je za civilnodružbeno gibanje) je neposredno za 
tem (7. 12. 1990) pozvala vlado, da AfNS postavi pod civilni nadzor. Vlada je temu sledila in 
decembra predlagala nastanek dveh novih organizacij: obveščevalne službe in službe za 
varstvo ustavne ureditve s skupaj 14.000 zaposlenimi, pri čemer ne bi smeli prevzeti 
vodstvenega kadra Stasija. Temu so sledili vnovični protesti, zato je 13. januarja 1990 
začasna vlada sprejela sklep, da Stasi razpusti, pri čemer ne bo nobene nadomestne 
organizacije. Dva dneva kasneje je sledila zasedba Stasijeve centrale v Berlinu. Za dokončni 
razpust Stasija so bili zadolženi trije civilni pooblaščenci vlade. Konec junija 1990 je bilo 
Stasija de facto konec, saj so takrat prenehali delovati še njegovi zadnji preostanki. Dostop 
do arhivov je uredil poseben zakon (vse po BSTU).  

Z navodilom januarja 1990 so razpustili neformalne sodelavce Stasija, marca pa so jih 
odvezali od dolžnosti molčečnosti. Prva odpuščanja poklicnih sodelavcev so se začela že 
novembra prejšnjega leta, a jih je bilo januarja 1990 še vedno 60.000, od tega naj bi jih 
22.500 zaposlili drugje v državni upravi, vendar  so jih do konca marca vse odpustili. Le 200 
sodelavcev zunanje obveščevalne službe (oddelek HVA) je ostalo še do konca junija istega 
leta, saj je bilo dogovorjeno, da do takrat dokončajo svoje delo. 

Nekaj sto od nekdanjih zaposlenih je sklenilo delovna razmerja za določen čas, da so 
sodelovali pri likvidaciji Stasijeve centrale in njegovih oddelkov. Nekaj se jih je zaposlilo tudi 
pri Pooblaščencu za dokumente Stasija, kjer je po nekaterih podatkih leta 2015 delalo 19 
nekdanjih Stasijevih zaposlenih. Ostalim je bilo na voljo nadomestilo za brezposelnost in 
odpravnina do 70 % treh mesečnih plač. Pogosto so se zaposlili v zasebnih varnostnih 
podjetjih, pri zasebnih detektivih in pri zavarovalnicah.  Po podatkih BSTU se je okoli 1500 
nekdanjih poklicnih sodelavcev zaposlilo pri zvezni ali deželni policiji v t.i. novih deželah. 
Skupno število nekdanjih Stasijevih sodelavcev v javni upravi združene Nemčije ni znano 
(vse po BSTU).  

S koncem vzhodne Nemčije (NDR) je bilo torej konec tudi Stasija. Dobro delujoče 
obveščevalne službe združene Nemčije so nemudoma prevzele vse njegove naloge (Watts, 
2007).  

Podobno je bilo tudi z vzhodnonemško vojaško obveščevalno službo. V letih 1989 in 1990 je 
bilo konec NDR in njene vojske, hkrati se je že začelo na ukaz takratnega obrambnega 
ministra z uničevanjem dokumentov službe, s čemer so zlasti hoteli zaščiti svoje 
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obveščevalce v tujini. Dele obstoječega gradiva so leta 1999 prenesli v Center za 
obveščanje Zvezne vojske, kjer so ga še naprej uničevali. Preostanek je prevzel Zvezni arhiv 
oz. Vojaški arhiv v Freiburgu (Wikipedia 6).  

Januarja 1990 se je Služba preimenovala v Center za informacije pri Ministrstvu za 
razorožitev in obrambo NDR s popolnoma novimi pristojnostmi. Namesto tajnih 
vojaškoobveščevalnih metod so po novem delovali kot center za analize, usmerjen na vse 
države izven NDR (ne le Nata), vključno z vzhodnoevropskimi in nevtralnimi državami ter 
članicami varšavskega pakta. Marca je obrambni minister vodji Centra prepovedal vsakršno 
ilegalno delovanje. Namesto zbiranja informacij s tajnimi sodelavci je novi Center informacije 
pridobival in analiziral iz uradnih virov. Julija je minister ukazal, da morajo vso dokumentacijo 
oz. dokaze o kadrih, sredstvih in financah uničiti, če bi lahko vodili do razkritja osebnih 
podatkov ali do razkritja tajnih sodelavcev (povzeto po Bischoff). 

Oktobra (po združitvi Nemčije) je sledilo zmanjšanje zaposlenih za polovico. Hkrati s tem je 
Center za informacije prenehal delovati, prevzela ga je nemška zvezna vojska 
(Bundeswehr). Konec decembra 1990 je bil še dokončno razpuščen (povzeto po Wikipediji 6 
in po Bischoff).   

Po nekaterih virih (Spiegel) se je večina sodelavcev vojaške obveščevalne službe upokojila, 
pri čemer uživajo dobre vojaške pokojnine. Neposredno po združitvi Nemčije je 45 
zaposlenih Centra za informacije še delalo v zvezni vojski, vendar dolgoročno niso prevzeli 
nobenega sodelavca (vir: BSTU). Manjše število zahodnih informatorjev pa se je po 
predvidevanjih pridružilo ruskim obveščevalnim službam (Spiegel).  
 
 
2.5 Poljska  
 
Na Poljskem dandanes delujejo štiri osnovne obveščevalno varnostne službe – po dve civilni 
in vojaški – ter poseben urad, namenjen preprečevanju korupcije, ki jo tudi prištevajo k 
obveščevalno varnostnim službam. Skupaj imajo torej v tej državi pet27 obveščevalno 
varnostnih služb, in sicer so to: 
- Zunanja obveščevalna agencija (AW – Agencja Wywiadu)28 je vladna institucija, ki 

deluje predvsem v tujini. Njen glavni namen je zbiranje informacij, ki bi lahko bile 
pomembne za varnost države;  

- Agencija za notranjo varnost (ABW – Agencja Bezpieczeństwa Wewnętrznego)29 je 
vladna institucija, ki skrbi za notranjo varnost države in njenih državljanov. Njen glavni cilj 
je čim prej prepoznati grožnje državni varnosti in jih nevtralizirati; 

- Vojaška obveščevalna služba (SWW – Służba Wywiadu Wojskowego)30 pokriva 
področje mednarodnih groženj državnemu obrambnemu sistemu, varnosti in operativni 
sposobnosti oboroženih sil in drugih enot, ki so pod nadzorom ministra za obrambo; 

- Vojaška protiobveščevalna služba (SKW – Służba Kontrwywiadu Wojskowego)31 je 
»zrcalna slika« vojaške obveščevalne službe. Njene dejavnosti so namenjene varovanju 
obrambnega sistema države in oboroženih sil pred grožnjami znotraj države; 

                                                           
27

 Obstajajo različne opredelitve, katere službe se na Poljskem prištevajo med obveščevalno 
varnostne službe. Nekateri na primer štejejo mednje še Urad za davčne preiskave (Wywiad 
Skarbowy), ki deluje v okviru finančnega ministrstva (Wikipedia: List of intelligence agencies of 
Poland). 
28

 Delovanje  AW in ABW ureja en zakon: Ustawa z dnia 24 maja 2002 r. o Agencji Bezpieczeństwa 
Wewnętrznego oraz Agencji Wywiadu, Dz. U. 2002 Nr 74 poz. 676. 
29

 Ibidem. 
30

 Delovanje  SWW in SKW ureja en zakon: Ustawa z dnia 9 czerwca 2006 r. o Służbie Kontrwywiadu 
Wojskowego oraz Służbie Wywiadu Wojskowego, Dz. U. 2006 Nr 104 poz. 709. 
31

 Ibidem. 
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- Centralni protikorupcijski urad (CBA – Centralne Biuro Antykorupcyjne)32 je 
posebna služba za boj proti korupciji v javnem in zasebnem sektorju, v državnih 
institucijah in institucijah lokalne samouprave. Bori se proti vsem dejavnostim, ki bi lahko 
ogrozile gospodarske interese države. 

Delovanje teh institucij usklajuje predsednik vlade; vojaški obveščevalni službi sta podrejeni 
ministru za obrambo, obe civilni agenciji in urad pa so podrejeni neposredno predsedniku 
vlade33 (več o poljskih obveščevalno varnostnih službah glej Blažič in Žagar (2018): 
Organiziranost obveščevalnih in varnostnih služb in nadzor nad njihovim delovanjem).34 
 
Reorganizacija obveščevalno varnostnih služb v času sprememb družbene ureditve 
 
Politične spremembe na Poljskem, ki so nastopile s spremembo režima v letu 1989, so imele 
vpliv na celotno državo in s tem tudi na delovanje obveščevalno varnostnega sistema. Ta je 
v obdobju hladne vojne veljal za poglavitni vir represije, zato je bil deležen številnih 
sprememb in tudi »divje« lustracije, s katero je hotela nova oblast odstraniti iz državne 
uprave simpatizerje prejšnjega sistema (Zybertowicz v Cotič, 2016).    
 
Na civilnem področju je na Poljskem od leta 1956 do 1989 delovala Služba varnosti 
(Służba Bezpieczeństwa – SB). Formalno je bila ukinjena leta 1990. Nahajala se je v okviru 
notranjega ministrstva in njegovih teritorialnih enot. Njen namen je bil mdr. zagotavljanje 
notranje in zunanje varnosti države. V zaključnem obdobju delovanja (avgusta 1989) je bilo v 
njej zaposlenih 24.300 uslužbencev, ki so nadzorovali 90.000 tajnih sodelavcev (Wikipedia: 
Służba Bezpieczeństwa (PRL)). Cilj SB je bil zaščita interesov Poljske združene delavske 
partije (Polska Zjednoczona Partia Robotnicza – PZPR), kar je pomenilo tudi uresničevanje 
interesov Sovjetske zveze. Bila je oboroženo krilo partije in se je borila zoper politično 
opozicijo. Nadzorovala je poljsko emigracijo, delovala je proti duhovščini, liberalni inteligenci 
in narodnim manjšinam. Njene metode dela so obsegale tudi mučenje, ustrahovanje, 
manipuliranje, infiltriranje v določene kroge, prisluškovanje ipd. (Maciejewski, 2009).    
 
Spomladi leta 1990 je bil za civilno področje ustanovljen Urad za varnost države (Urząd 
Ochrony Państwa – UOP). Zakon o ustanovitvi navedenega urada35 je v prvih treh členih 
določal osnove njegovega delovanja in naloge. UOP je tako skrbel za varnost države in 
ustavnega reda, njegove naloge pa so obsegale: 
- prepoznavanje in preprečevanje ogrožanja varnosti, obrambe, neodvisnosti ter 

ozemeljske celovitosti države; 
- odvračanje in odkrivanje vohunstva, terorizma in težjih kaznivih dejanj zoper državo ter 

pregon storilcev; 
- prepoznavanje in preprečevanje kršitev državne tajnosti ter 
- izdelovanje informacij in analiz za najvišje organe državne oblasti v zvezi z varnostjo 

države.  
 
V 2. členu navedenega zakona je bilo določeno, da podobne naloge kot UOP izvajata tudi 
vojaška obveščevalna in vojaška protiobveščevalna služba, ki sta ustanovljeni s posebnim 
zakonom, ter da UOP sodeluje s tema službama pri preprečevanju in boju zoper vohunsko 

                                                           
32

 Delovanje CBA je urejeno v posebnem zakonu: Ustawa z dnia 9 czerwca 2006 r. o Centralnym 
Biurze Antykorupcyjnym, Dz. U. 2006 Nr 104 poz. 708.  
33

 Kot izhaja iz posameznih področnih zakonov, imajo obravnavane službe pravico do izvajanja 
posebnih oblik pridobivanja podatkov in do drugih oblik prikritega delovanja, poleg tega pa imajo pri 
svojem delovanju podobna pooblastila kot policija, vendar ustrezno prilagojena naravi njihovega 
delovanja.  
34

 Raziskovalna naloga (19/2018), dostopna na: https://fotogalerija.dz-
rs.si/datoteke/Publikacije/Zborniki_RN/2016/Nemska_Zvezna_obvescevalna_sluzba.pdf). 
35

 Ustawa z dnia 6 kwietnia 1990 r. o Urzędzie Ochrony Państwa, Dz.U. 1990 nr 30 poz. 180. Začetek 
delovanja UOP je bil 10. maja istega leta. 
 

https://fotogalerija.dz-rs.si/datoteke/Publikacije/Zborniki_RN/2016/Nemska_Zvezna_obvescevalna_sluzba.pdf
https://fotogalerija.dz-rs.si/datoteke/Publikacije/Zborniki_RN/2016/Nemska_Zvezna_obvescevalna_sluzba.pdf
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dejavnost ter druge oblike ogrožanja obrambne varnosti države. UOP je sicer deloval v 
sklopu notranjega ministrstva. 
 
Glede zaposlenih pripadnikov SB je bilo v 131. členu navedenega zakona določeno, da jim 
na dan začetka delovanja UOP vsem preneha služba po samem zakonu. Enako je veljalo 
tudi za delavce policije oz. milice (Milicja Obywatelska), ki so pred 31. julijem 1989 delali v 
SB. Naslednji člen je določal, da vlada (Rada Ministrów) z odredbo določi postopek in pogoje 
za sprejemanje kandidatov za zaposlitev v UOP. V 10 dneh po uveljavitvi zakona je morala 
tako vlada določiti tudi postopek in pogoje za sprejemanje bivših pripadnikov SB v službo pri 
UOP in pri drugih organizacijskih enotah v sklopu notranjega ministrstva (policija). Vsem 
bivšim pripadnikom SB (tudi tistim, ki so bili na koncu zaposleni v policiji), ki jim je prenehala 
služba in so se zaposlili v UOP oziroma drugje v okviru notranjega ministrstva, se je priznala 
kontinuiteta zaposlitve. Če se bivši delavci SB niso zaposlili v UOB ali policiji, pa so imeli po 
navedenem zakonu pravico do izplačila določenih denarnih zneskov v breme notranjega 
ministrstva.   
 
Pogoj za zaposlitev v UOP je bila po 15. členu navedenega zakona poleg ostalega tudi 
moralna in patriotska neoporečnost. Za ureditev sistema preverjanja izpolnjevanja pogojev je 
bila ustanovljena centralna komisija, sestavljena iz 10 članov iz vrst politike in stroke. Nato je 
bila ustanovljena še posebna komisija za uslužbence na zvezni ravni in 48 lokalnih komisij, ki 
so vse preverjale primernost posameznih kandidatov. Negativna ocena je pomenila 
dosmrtno prepoved posamezniku, da bi se zaposlil v UOP ali policiji. Od preko 24.000 
pripadnikov SB se je za delo v UOP ali policiji prijavilo 14.034 bivših uslužbencev SB, ki so 
se s tem tudi izpostavili preverjanju izpolnjevanja pogojev. Komisije so na prvi stopnji potrdile 
8658 oseb, kar je 62 %. Od 5376 zavrnjenih oseb jih je 4755 (89 %) vložilo ugovor na 
centralno komisijo, ki je v 1243 primerih potrdila negativno odločitev prvostopenjskih komisij. 
Preostale vloge so bile vrnjene prvostopenjskim komisijam, ki so ponovno izdale negativne 
odločitve v 1719 primerih. V celoti so torej komisije pozitivno ocenile 10.451 oseb, kar 
pomeni tri četrtine tistih bivših uslužbencev, ki so zaprosili za zaposlitev in se podvrgli 
preverjanju pogojev. Po posameznih območjih je bilo opaziti velike razlike glede odstotka 
zavrnjenih prosilcev. Predstojnik UOP pa ni bil obvezan zaposliti vse s strani komisij potrjene 
bivše uslužbence SB. To tudi ni bilo možno, saj naj bi bilo v UOP v začetku zaposlenih samo 
okoli 7000 oseb. Dejansko je po podatkih za leto 1995 v tej službi delalo 5700 operativcev in 
600 civilnih uslužbencev; za kasnejša obdobja pa je bilo število zaposlenih opredeljeno kot 
tajnost. Od potrjenih bivših uslužbencev se jih je samo polovica zaposlila v UOP.36 Veliko 
tistih bivših uslužbencev SB, ki niso zaprosili za zaposlitev, se je lahko predčasno upokojilo. 
V letu 1998 je bil v UOB delež bivših uslužbencev SB približno 50 %. V letih po uveljavitvi 
opisane reforme je bilo več neuspešnih poskusov rehabilitacije bivših uslužbencev SB 
(Rrzeplinski, 2003: 111–112). 
 
V okviru postopka preverjanja bivših uslužbencev SB, ki so se želeli zaposliti v novem UOP, 
je bilo tudi precej pomanjkljivosti, kar je vzbujalo dvome o uspešnosti delovanja komisij. Tako 
je izginilo veliko število osebnih map posameznih uslužbencev, slednji so bili zaradi svojega 
znanja v veliki prednosti pred večinoma neizkušenimi člani komisij, obstajali so podatki o 
strahu članov komisij pred maščevanjem bivših uslužbencev SB, prišlo naj bi tudi do 
nekaterih primerov izsiljevanja, preverjanje pa se tudi ni izvajalo za bivše zaposlene iz vseh 
oddelkov bivše SB (Zybertowicz v Cotič, 2016).        
 
V 90-ih letih je prišlo do nadaljnjih reform civilne obveščevalne dejavnosti. Leta 1996 je bil 
UOP v okviru reforme javne uprave izločen iz notranjega ministrstva, leta 2002 pa sta iz 
njega nastali dve še dandanes delujoči obveščevalno varnostni službi – AW in ABW, ki sta 
ravno tako kot prej UOP samostojni službi (Lewandowski, 2015).       
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 Zybertowicz omenja približno število 4000 bivših uslužbencev SB, ki so se leta 1990 zaposlili v UOP 
(Zybertowicz, 2012: 3).    
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Na vojaškem področju pa je od leta 1957 na Poljskem delovala Vojaška notranja služba 
(Wojskowa Służba Wewnętrzna – WSW), ki je opravljala protiobveščevalne in varnostne 
naloge v okviru oboroženih sil. Formalno je preiskovala kazniva dejanja v vojski in skrbela za 
red in disciplino v vojašnicah, vendar se je dejansko borila predvsem zoper vpliv cerkve, 
kontrolirala stike s tujino in nadzorovala vojake ter oficirje iz opozicijskih krogov.  V praksi je 
torej delovala kot tipična politična policija. V času izrednega stanja na Poljskem v letih 1981–
1983 je izvajala represivno delovanje tako zoper vojaške kot tudi civilne osebe (SKW, 
spletna stran). Vojaško obveščevalno dejavnost pa je do prelomnih družbenih sprememb 
izvajal Urad II Generalnega štaba poljske vojske (Zarząd II Sztabu Generalnego Wojska 
Polskiego) (Koj, 2007). 
  
V letu 1991 je iz obeh navedenih vojaških obveščevalno varnostnih služb nastala enotna 
služba, poimenovana Vojaške informacijske službe (Wojskowe Służby Informacyjne – WSI). 
Združevala je obveščevalno in protiobveščevalno dejavnost. Pravna podlaga za delovanje te 
službe je bila neenotna oziroma zanjo ni bilo celovitega zakona, tako kot je bil v primeru 
UOP. Delovala je na podlagi več predpisov, pri čemer je bil en od njih še iz leta 1967. Celovit 
zakon je WSI dobila šele leta 2003, torej 3 leta pred svojo ukinitvijo (v letu 2006).37 Med 
nalogami službe je bilo v tem zakonu mdr. določeno prepoznavanje, preprečevanje in boj 
zoper tveganja za neodvisnost in varnost države ter celovitost njenega ozemlja, ravno tako 
pa je med naloge spadala tudi skrb za varnost oboroženih sil. Poleg tega je bila WSI po 
zakonu pristojna za prepoznavanje, preprečevanje in odkrivanje kaznivih dejanj iz pristojnosti 
vojaških sodišč. Ta kazniva dejanja so bila naslednja: vohunstvo, terorizem, kršitev pravil o 
varovanju tajnosti z obrambnega področja, različne kršitve v zvezi z znanstvenim 
raziskovanjem in razvojem ter nepooblaščena proizvodnja in trgovanje z orožjem. Med 
obveznosti WSI je spadalo tudi zbiranje, analiziranje in posredovanje pristojnim organom 
podatkov, pomembnih za obrambo države, ter podatkov v zvezi z borbeno pripravljenostjo in 
varnostjo vojske. Poleg tega je mdr. skrbela tudi za kriptozaščito vojske. Do sprejetja 
navedenega zakona pa je WSI opravljala samo del opisanih nalog (Lewandowski, 2015).  
 
Zybertowicz ocenjuje, da se je od 6000 uslužbencev vojaških obveščevalno varnostnih služb 
leta 1991 v WSI zaposlilo okoli 150038 (Zybertowicz, 2012: 3).       
 
Tudi za obveščevalne varnostne službe na vojaškem področju je bila načrtovana kadrovska 
prevetritev, t.i. »dekomunizacija«. Pri tem za javnost niso bili toliko problematični zaposleni v 
okviru obveščevalnih aktivnosti, ki jih je v tujini  izvajal Urad II Generalnega štaba poljske 
vojske. Na splošno pa je bila kadrovska reforma na vojaškem obveščevalno varnostnem 
področju precej manj obsežna kot na civilnem. Po mnenju nekaterih avtorjev se to pripisuje 
aktivnostim bivših komunističnih politikov, ki so ob zavedanju, da je bila usoda civilne 
obveščevalno varnostne  službe praktično zapečatena, hoteli obdržati svoj vpliv vsaj na 
področju vojaške obveščevalno varnostne dejavnosti. V njenem hermetičnem okviru so 
častniki večinoma obdržali svoje položaje in s tem deloma tudi nadzor nad državo. 
Protiobveščevalna dejavnost pa je po drugi strani na račun reorganizacije ostala brez 
procesnih pravic v predkazenskem postopku, kar je vojaško obveščevalno varnostno 
dejavnost v prvem obdobju oslabilo (Lewandowski, 2015).       
 
V letu 2006 sta bili potem ustanovljeni obe še danes delujoči vojaški obveščevalno varnostni 
službi: obveščevalna SWW in protiobveščevalna SKW. Razlog za ta ukrep je bil tudi v 
številnih škandalih, ki so pretresali WSI (mdr. sodelovanje njenih pripadnikov s tujimi 
službami in trgovanje z orožjem). Ob tem se je opravilo tudi preverjanje pripadnikov WSI iz 
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 Ustawa z dnia 9 lipca 2003 r. o Wojskowych Służbach Informacyjnych, Dz.U. 2003 nr 139 poz. 
1326. 
38

 Rzeplinski pa nekoliko drugače omenja neformalno število 1600 pripadnikov bivših vojaških 
obveščevalno varnostnih služb, ki so se po reorganizaciji zaposlili v WSI (Rrzeplinski, 2003: 115). 
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časa prejšnjega režima. Lustracija pa je naletela na številne kritike v strokovni javnosti zaradi 
precejšnjega ugleda poljskih vojaških obveščevalcev v strukturah Nata in zaradi njihovega 
dobrega poznavanja držav bivše Sovjetske zveze (Holdanowicz v Cotič, 2016). 
 
 
2.6 Srbija 
 
Ker je bila Republika Srbija (sicer v nekoliko drugačnem obsegu) del bivše Jugoslavije, tako 
kot tudi Slovenija, veljajo glede sistema obveščevalno varnostnih služb podobne ugotovitve, 
kot so zgoraj prikazane za našo državo. Po razpadu SFRJ se je sicer leta 1992 oblikovala 
Zvezna republika Jugoslavija (ZRJ), leta 2003 so to državno skupnost preimenovali v 
Državno skupnost Srbije in Črne gore,39 od 5. junija 2006 pa je Republika Srbija suverena in 
neodvisna država in je pravna naslednica ZRJ (Wikipedija: Srbija). 
 
Kot določa Zakon o osnovah ureditve varnostnih služb Republike Srbije40 iz leta 2007, so 
varnostne (oz. obveščevalne) službe v tej državi naslednje: 
- Varnostno-informativna agencija (Bezbednosno-informativna agencija – BIA), ki je 

samostojna agencija na civilnem področju,  
- Vojaška obveščevalna agencija (Vojnoobaveštajna agencija – VOA) in  
- Vojaška varnostna agencija (Vojnobezbednosna agencija – VBA), ki sta agenciji v 

okviru Ministrstva za obrambo ter podrejeni obrambnemu ministru. 
 
Delovanje BIA ureja Zakon o Varnostno-informativni agenciji iz leta 2002.41 Gre za civilno 
obveščevalno in protiobveščevalno službo. Pri opravljanju nalog, povezanih s 
preprečevanjem najtežjih kaznivih dejanj zoper državo, imajo pripadniki BIA enaka 
pooblastila kot policisti. Pri pridobivanju obveščevalnih informacij pa ima BIA pravico 
uporabljati posebne ukrepe, kot so tajni nadzor in snemanje komunikacij in podobno. Ti 
ukrepi so sicer podobni ukrepom sorodnih služb v drugih državah.    
 
Delovanje Vojaške obveščevalne agencije (VOA) in Vojaške varnostne agencije (VBA) ureja 
poseben zakon iz leta 2009.42 VBA je pristojna za varnostno in protiobveščevalno zaščito 
obrambnega ministrstva in srbskih oboroženih sil, VOA pa zbira in obdeluje podatke o 
morebitnih nevarnostih s strani drugih držav. Tudi obe vojaški agenciji vsaka v okviru svojih 
pristojnosti uporabljata določene v zakonu naštete posebne ukrepe.     
 
Reorganizacija obveščevalno varnostnih služb v času sprememb družbene ureditve 
 
V Srbiji je bila reorganizacija varnostno obveščevalnih služb precej kasnejša in drugačna kot 
v večini drugih postsocialističnih držav. To dejstvo gre pripisati posebnim zgodovinskim 
okoliščinam in kljub izvedenim demokratičnim spremembam dokajšnji stopnji kontinuitete 
delovanja prejšnjih oblastnih organov. 
 
Desetletja trajajoč obstoj avtoritarnih režimov na jugoslovanskem ozemlju je povzročil 
podreditev državnih in nacionalnih interesov interesom vodilnih oblastnih struktur. Glavna 
naloga obveščevalnih služb je bila zaradi tega zaščita interesov oblastnikov. Tako so 
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 Za skupno državo v obdobju od 1992 do 2006 se uporablja tudi naziv »Tretja Jugoslavija«. 
40

 Zakon o osnovama uređenja službi bezbednosti Republike Srbije. Dostopen je na spletni strani: 
https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_osnovama_uredjenja_sluzbi_bezbednosti_republike_srbije.ht
ml. V zakonu je urejeno usmerjanje, usklajevanje in nadzorovanje delovanja vseh navedenih 
obveščevalno varnostnih služb v Republiki Srbiji. 
41

 Zakon o Bezbednosno-informativnoj agenciji. Dostopen je na spletni strani: 
https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_bezbednosno-informativnoj_agenciji.html. 
42

 Zakon o Vojnobezbednosnoj agenciji i Vojnoobaveštajnoj agenciji. Dostopen je na spletni strani: 
https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_vojnobezbednosnoj_agenciji_i_vojnoobavestajnoj_agenciji.ht
ml. 

https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_osnovama_uredjenja_sluzbi_bezbednosti_republike_srbije.html
https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_osnovama_uredjenja_sluzbi_bezbednosti_republike_srbije.html
https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_bezbednosno-informativnoj_agenciji.html
https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_vojnobezbednosnoj_agenciji_i_vojnoobavestajnoj_agenciji.html
https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_vojnobezbednosnoj_agenciji_i_vojnoobavestajnoj_agenciji.html
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preganjale politične oporočnike in kritike režima, pri čemer so prvenstveno delovale kot 
politična policija. To vlogo so v Srbiji ohranile do demokratičnih sprememb v letu 2000.43 
Glede na obstoj tajnih predpisov, ki so urejali tudi posege v pravice državljanov, se kršitve s 
tem v zvezi niso mogle preganjati pred sodišči, temveč samo prek internih disciplinskih 
postopkov. Seveda tudi ni bilo sodne odobritve npr. prisluškovanja in pregledovanja poštnih 
pošiljk ter sploh nikakršnega civilnega nadzora nad delovanjem civilnih in vojaških 
obveščevalno varnostnih služb, čeprav je ustava ZRJ iz leta 1992 razglasila demokratično 
večstrankarsko republiko, utemeljeno na načelih vladavine prava ter spoštovanja 
državljanskih pravic in svoboščin.  V času Miloševićevega režima je prišlo do kriminalizacije 
in militarizacije družbe, kar je bila tudi posledica nasilnega razpada Jugoslavije. Vloga Srbije 
v vojni na območju Bosne in Hercegovine je povzročila mednarodne sankcije, kar je privedlo 
do tega, da je kriminal postal funkcionalni del države in družbe. Kot reakcija na sankcije so 
se oblikovali ilegalni oskrbovalni kanali, kar je spremenilo celotno ZRJ v sivo oz. črno 
ekonomijo, katere delež naj bi leta 1994 znašal celo okoli 50 %. »Siva država« je opravljala 
vse tiste funkcije, ki jih uradna država ni mogla, obveščevalno varnostne službe pa so bile 
pomemben dejavnik pri organiziranju teh omrežij in aktivnosti, zlasti na področju oskrbe z 
energenti44 (Milosavljević in Petrović, 2009: 3–6).  
 
V Srbiji so obstajale tudi različne parapolicijske in paravojaške enote, v okviru katerih so 
nekateri pripadniki obveščevalno varnostnih služb sodelovali v vojaških operacijah na 
območju bivše Jugoslavije. Miloševićev režim je te enote uporabil za utrditev avtoritarne 
oblasti, pri tem pa mu je bila v pomoč na interesih utemeljena in v vojnah utrjena povezava 
med elitami s področja politike, vojske, policije in kriminalnega podzemlja. Pripadniki 
obveščevalnih služb naj bi v povezavi s slednjim dejansko zagrešili tudi več odmevnih 
političnih umorov. Reformam po izvedenih političnih spremembah v letu 2000 so se 
obveščevalne službe upirale pod pretvezo, da bi to poslabšalo situacijo v zvezi s Kosovom, 
poleg tega pa je izvedbo reform upočasnila tudi velika razklanost v družbi v zvezi s 
posledicami vojne in sodelovanjem s haškim tribunalom glede izročanja vojnih zločincev 
(Milosavljević in Petrović, 2009: 6–9). 
 
Dejavnost in organizacija obveščevalno varnostnih služb vse do leta 2002 nista bili pravno 
regulirani. Edini pravni akt je bil še iz leta 1984, in sicer Zakon o temeljih sistema državne 
varnosti,45 ki pa ni imel pravega učinka, saj je bilo delovanje teh služb urejeno s tajnimi 
predpisi, objavljenimi v tajnih uradnih listih. Po demokratičnih spremembah v letu 2000 je bila 
ena najpomembnejših nalog nove oblasti reforma varnostnega sektorja, še posebej 
obveščevalnega sistema. Z velikimi napori in ob številnih političnih konfrontacijah, pa tudi 
zaradi določenih kontroverznih dogodkov46 sta bila v letu 2002 sprejeta dva zakona: Zakon o 
varnostnih službah ZRJ,47 ki ureja način dela civilnih in vojaških služb na zveznem nivoju, ter 
zgoraj navedeni Zakon o Varnostno-informativni agenciji (BIA). V skladu z Zakonom o 
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 Demokratična opozicija Srbije (DOS) je takrat zrušila Miloševićev režim in zmagala na 
parlamentarnih volitvah. 
44

 Ilegalni oskrbni kanali so bili v določenem obdobju edini možni vir za dostop do energentov in drugih 
dobrin. Problem pa je nastal, ker so se ti kanali obdržali tudi še po prenehanju »državnih razlogov« za 
njihov obstoj. Prišlo je celo do njihove razširitve; trgovalo se je z najrazličnejšimi stvarmi (kot so  
ukradeni avtomobili, cigarete ipd.) in celo z ljudmi. Simbioza pokvarjenih politikov, skorumpiranih služb 
in organiziranega kriminala je počasi prevzela odločilno vlogo v državi, pri čemer je izničevala 
vladavino prava, uničevala gospodarstvo in onemogočala demokracijo. Ti krogi so postali tožilec, 
sodnik in eksekutor tistih, ki so ogrožali njihove interese (Janković, 2007 (I): 149). 
45

 Zakon o osnovama sistema državne bezbednosti. 
46

 Npr. »Afera Perišić«; general Momčilo Perišić, bivši načelnik Generalštaba Vojske Jugoslavije in 
kasneje podpredsednik Vlade Srbije, naj bi v korist ZDA izdajal tajne informacije. 
47

 Zakon o službama bezbednosti Savezne Republike Jugoslavije (»Sl. glasnik RS«, br. 37/2002). Ta 
zakon sicer omenja še dve službi v okviru zunanjega ministrstva, ki pa se v kasnejšem zakonu iz leta 
2007 ne pojavljata več. To sta Služba za raziskovanje in dokumentacijo (Služba za istraživanje i 
dokumentaciju) ter Varnostna služba (Služba bezbednosti). 



 

25 
 

varnostnih službah ZRJ sta bili vojaški obveščevalno varnostni službi podrejeni ministru za 
obrambo, prej pa sta bili podrejeni načelniku generalštaba oziroma na nižjih nivojih 
poveljnikom enot (Stefanović, 2016: 8–9). 
 
Omeniti je treba še lustracijski zakon (Zakon o odgovornosti za kršitve človekovih pravic),48 ki 
ga je Republika Srbija sprejela v letu 2003. To je edini tozadevni zakon v regiji, vendar pa ni 
bil nikoli realiziran, saj ni bilo zadostne večine v parlamentu za imenovanje članov 
lustracijske komisije in za zagotovitev pogojev za njeno delovanje. Med drugim bi izvrševanje 
zakona zahtevalo tudi vpogled v dokumente obveščevalnih služb (Milosavljević in Petrović, 
2009: 10). Postopek preverjanja morebitnih kršitev človekovih pravic naj bi se po določbah 
navedenega zakona vodil tudi zoper (delujoče ali bodoče) funkcionarje in pooblaščene 
uradne osebe v BIA in drugih sorodnih službah (10. člen). Zakon od leta 2013 ne velja več.  
 
Do leta 2006 sta Srbija in Črna gora sobivali v istih državnih tvorbah, zato je v normativnih 
aktih prišlo tudi do nekaterih nedoslednosti in zmede pri določanju pristojnosti skupnih in 
republiških obveščevalno varnostnih služb, tako stanje pa se je deloma ohranilo tudi še po 
razdružitvi (Janković, 2007 (II): 264–265). 
 
Na civilnem področju je bil leta 1992 v Republiki Srbiji znotraj Ministrstva za notranje 
zadeve namesto prejšnje Službe državne varnosti oblikovan Resor državne varnosti 
Republike Srbije. Podlago za to spremembo sta predstavljala Zakon o notranjih zadevah49 in 
Uredba o načelih za notranjo organizacijo in sistemizacijo delovnih mest v ministrstvih in 
posebnih organizacijah.50 Resor državne varnosti je prenehal delovati šele leta 2002, ko je bil 
sprejet Zakon o Varnostno-informativni agenciji (BIA, spletna stan). Takrat je bila civilna 
obveščevalno varnostna služba prvikrat izločena iz sestave notranjega ministrstva in postala 
samostojen organ v okviru vlade.   
 
Po ustanovitvi BIA v letu 2002 približno 600 od skupnega števila (med 2600–3000) 
uslužbencev bivšega Resorja državne varnosti ni smelo nadaljevati z delom bodisi zaradi 
povezave s kriminalnimi krogi ali pa zaradi negativne ocene varnostnega preverjanja. Poleg 
tega so bile ustanovljene interne preiskovalne komisije, ki so analizirale primere 
nepooblaščenega prisluškovanja telefonskim klicem in drugih zlorab, kar je privedlo do 
dodatnih prenehanj delovnega razmerja. Od leta 2002 je bilo upokojenih okoli 400 
pripadnikov BIA, 120 mladih kadrov pa je bilo zaposlenih s pomočjo javnega razpisa. Po 
podatkih za leto 2007 je bila do takrat skoraj polovica prejšnjih zaposlenih v BIA 
nadomeščena z novimi kadri. Agencija je tudi sprejela odločitev, da ne bo sodelovala v 
preiskavah zoper pripadnike bivšega Resorja državne varnosti, ki so se znašli v vlogi 
osumljencev, vseeno pa je odvezala svoje zaposlene dolžnosti čuvanja tajnosti, če so morali 
pričati v takih zadevah (Janković, 2007 (I): 154).  
 
Namen reforme BIA je bil zagotoviti večjo učinkovitost agencije, zato je bila njena notranja 
organizacija poenostavljena v kar največji meri. Iz BIA je bilo v času sprememb odstranjenih 
veliko vodilnih uslužbencev, pa tudi sicer je odšlo veliko starega kadra, po drugi strani pa se 
je povečalo število novih zaposlenih, zlasti operativcev na terenu, vendar je bilo nekaj časa 
še čutiti pomanjkanje osebja (Milosavljević in Petrović, 2009: 25–26). 
 
Na vojaškem področju so Organi varnosti, ustanovljeni leta 1955, na ozemlju današnje 
Republike Srbije praktično delovali vse do leta 2002, ko so bili z Zakonom o varnostnih 
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 Zakon o odgovornosti za kršenje ljudskih prava. Spletna stran: 
http://demo.paragraf.rs/WebParagrafDemo/ZAKON-O-ODGOVORNOSTI-ZA-KRSENJE-LJUDSKIH-
PRAVA-Sl.-glasnik-RS,-br.-58-2003-i-61-2003-ispr..htm.  
49

 Zakon o unutrašnjim poslovima (»Sl. glasnik RS«, br. 44/91). 
50

 Uredba o načelima za unutrašnju organizaciju i sistematizaciju radnih mesta u ministarstvima i 
posebnim organizacijama. 
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službah ZRJ preimenovani v Vojaško varnostno službo (Vojna služba bezbednosti), ki je bila 
premeščena iz generalštaba v obrambno ministrstvo. Po ukazu ministra za obrambo je bila v 
letu 2003 formirana Vojaška varnostna agencija, ki deluje od začetka leta 2004 (Wikipedija: 
Obaveštajno-bezbednosni sistem Republike Srbije). Na obveščevalnem področju je bila 
Vojaška obveščevalna služba (Vojno-obaveštajna služba) zaradi spremenjenih mednarodnih 
razmer in potreb večkrat reformirana. Kot obveščevalna služba generalštaba je bila po 
sklepu obrambnega ministra leta 2004 razpuščena, namesto nje pa sta nastali Vojaška 
obveščevalna agencija, ki je od 2006 neposredno podrejena obrambnemu ministru, ter 
Uprava za obveščevalno izvidniške zadeve in elektronsko delovanje, ki je sestavni del 
generalštaba (VOA, spletna stran). Z zakonom iz leta 2009 sta se dokončno uredila status in 
delovanje obeh vojaških obveščevalno varnostnih služb. 
 
Po podatkih iz leta 2006 je Vojaška varnostna služba doživela pomembne organizacijske 
spremembe in izvedle so se temeljite priprave za reformo na kadrovskem področju. Približno 
50 % pripadnikov te službe je bilo na novo zaposlenih po letu 2002, torej prej nikoli niso 
delovali na tem področju. V letih 2001–2006 je prenehalo delovno razmerje približno 360 
uslužbencem, predvsem častnikom, in sicer zaradi prenehanja potreb po njihovem 
nadaljnjem delu v službi (Milosavljević in Petrović, 2009: 26). 
 
  
III ZAKLJUČEK 
 
Iz tega primerjalnega pregleda so razvidne nekatere razlike glede načinov, kako so se 
posamezne obravnavane države lotevale reformiranja oziroma postavljanja na novo svojih 
obveščevalno varnostnih sistemov. V vsaki od držav so obstajale specifične zgodovinske 
okoliščine, ki so vplivale na njeno spoprijemanje z izzivi tranzicije na obveščevalno 
varnostnem področju. Povsem v celoti se uslužbencem v prejšnjem sistemu delujočih služb 
ni onemogočilo opravljanje dela na tem področju v novi ureditvi, pretežno zaradi njihovega 
znanja, so pa bili večinoma deležni obsežnega preverjanja. Veliko jih je moralo tudi prenehati 
z delom, pri čemer je v številnih primerih prišlo do predčasnega upokojevanja, dokajšnje 
število bivših uslužbencev obveščevalno varnostnih služb pa je moralo tudi iskati drugo 
zaposlitev.  

Na Češkem delujejo tri varnostno obveščevalne službe: notranja Varnostno-obveščevalna 
služba (BIS), Urad za zunanje odnose in informacije (UZSI), ki je zunanje-obveščevalna 
služba in Vojaška obveščevalna služba (VZ), ki združuje vojaško obveščevalno in 
protiobveščevalno dejavnost. V času socializma je na Češkoslovaškem znotraj notranjega 
ministrstva delovala Državna varnost (StB), ki je bila tajna policija in obveščevalna ter 
protiobveščevalna služba. Vojaška obveščevalna in protiobveščevalna služba sta bili pri 
generalnemu štabu oz. pri notranjemu ministrstvu, med njima so vladala nasprotja. 
Reorganizacija varnostno obveščevalnih služb po t.i. žametni revoluciji je potekala sočasno z 
delitvijo države na dva dela. Že februarja 1990 je bila ukinjena Stb. Organizacijska reforma je 
bila v večjem delu zaključena leta 1994 s sprejetjem krovnega zakona oz. leta 2005 z 
združitvijo vojaške obveščevalne in protiobveščevalne službe. Ob ukinitvi StB so na 
Češkoslovaškem sprejeli odločitev, da v novih obveščevalnih službah ne bo več starega 
kadra, kar velja zlasti za BIS, medtem ko je na področju zunanje obveščevalne službe (USZI) 
ostalo več sodelavcev nekdanje StB. 
 
Ko je Estonija postala neodvisna, so oblasti ugotovile, da predstavljajo bivši častniki 
sovjetskih civilnih in vojaških obveščevalnih služb enega glavnih problemov v državi. To se je 
še posebej pokazalo pri ustanavljanju nove protiobveščevalne službe. Nekateri bivši 
sovjetski častniki so kasneje delali tudi v institucijah nove države, zlasti zaradi njihovega 
strokovnega znanja, sčasoma pa se je izkazalo, da je bila večina od njih povezana z ruskimi 
obveščevalnimi službami. Na civilnem področju je predhodnica današnje Estonske notranje 
varnostne službe (KaPo) delovala že med obema vojnama, in sicer kot Politična policija. Ko 
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je Sovjetska zveza leta 1940 anektirala Estonijo, je bila Politična policija takoj razpuščena in 
skoraj vsi njeni uslužbenci so bili deportirani ter večinoma umorjeni. Do obnovitve službe je 
prišlo marca 1991 po ponovni pridobitvi samostojnosti. Do junija 1993 je bila del policije, 
potem pa je postala samostojna služba. Od marca 2001 dalje je služba prestrukturirana iz 
policijske organizacije v varnostno službo, ki je del notranjega ministrstva. Na vojaškem 
področju v času med obema vojnama ni bilo take službe, kot je bila Politična policija za 
civilno področje. Estonska zunanja obveščevalna služba je bila ustanovljena leta 1992 kot 
Vladna služba za informacije. V letu 1994 je bila dodeljena zunanjemu ministrstvu, po 
sprejetju Zakona o varnostnih službah pa je od leta 2001 vključena v obrambno ministrstvo. 

Na Madžarskem imajo štiri organizacije na področju državne varnosti. To so: Urad za 
informiranje (IHM) kot civilna obveščevalna služba, Urad za varstvo ustavne ureditve (AH) 
kot protiobveščevalna služba, Strokovna služba nacionalne varnosti (SSNS), ki nudi bolj 
tehnično in strokovno pomoč ostalim službam, in Vojaška nacionalna varnostna služba 
(MNSS). V času socializma je obveščevalne naloge opravljal predvsem Oddelek III 
Ministrstva za notranje zadeve in pa ločeni vojaška obveščevalna in protiobveščevalna 
služba. Po ustavnih spremembah 1989 in ob spremembi političnega sistema se je zlasti po 
aferi vohunjenja za opozicijskimi politiki izkazala potreba po reorganizaciji služb državne 
varnosti. Začasni zakon je pripravila še komunistična vlada pred prvimi demokratičnimi 
volitvami. V veljavi je ostal 5 let. Novi zakon leta 1995 ni prinesel bistvenih organizacijskih 
sprememb, v obveščevalnih službah so ostali številni stari kadri. 

V Nemčiji na zveznem nivoju delujejo tri obveščevalno-varnostne službe. To so: Zvezna 
obveščevalna služba (BND), notranja obveščevalna služba Zvezni urad za varstvo ustavne 
ureditve (BfV) in Urad vojaške protiobveščevalne službe. Te službe so bile del nekdanje 
zahodne Nemčije (ZRN). V vzhodni Nemčiji (NDR) je na področju obveščevalne varnosti 
delovalo posebno ministrstvo t.i. Stasi s številnimi poklicnimi in neformalnimi sodelavci, poleg 
njega pa dejansko v njegovi senci še Vojaška obveščevalna služba nacionalne ljudske 
armade. Konec vladavine SED v letu 1989 je pomenil tudi konec Stasija. Po padcu 
berlinskega zidu so si spremembe hitro sledile. Po odstopu stare vzhodnonemške vlade je 
nova začasna vlada Modrowa Stasi preimenovala v Urad za nacionalno varnost, a je njegovo 
vodstvo moralo že v začetku decembra odstopiti. Sprva je bilo načrtovano, da se reformira v 
dve službi: obveščevalna služba in služba za varstvo ustavne ureditve z bistveno manj 
zaposlenimi. Ponovni protesti državljanov pa so vlado prisili, da je januarja 1990 razpustila 
Stasi in sklenila, da ne bo nobene nadomestne organizacije. Po združitvi Nemčije so naloge 
vzhodnonemških obveščevalnih organizacij prevzele obstoječe zahodnonemške službe.  
 
Politične spremembe na Poljskem, ki so nastopile s spremembo režima v letu 1989, so 
imele vpliv na celotno državo in s tem tudi na delovanje obveščevalno varnostnega sistema. 
Na civilnem področju je na Poljskem do leta 1990 delovala Služba varnosti (SB), ki je bila 
oboroženo krilo partije in se je borila zoper politično opozicijo. Spomladi leta 1990 je bil 
ustanovljen Urad za varnost države (UOP), ki je deloval v sklopu notranjega ministrstva. 
Glede zaposlenih pripadnikov SB je zakon določal, da jim na dan začetka delovanja UOP 
vsem preneha služba po samem zakonu. Zakon je še določal, da vlada z odredbo določi 
postopek in pogoje za sprejemanje kandidatov za zaposlitev v UOP. Pogoj za zaposlitev je 
bila poleg ostalega tudi moralna in patriotska neoporečnost. Preverjanje izpolnjevanja 
pogojev so izvajale posebne komisije. Od potrjenih bivših uslužbencev se jih je samo 
polovica zaposlila v UOP. Na vojaškem področju je od leta 1957 na Poljskem delovala 
Vojaška notranja služba, ki je opravljala protiobveščevalne in varnostne naloge v okviru 
oboroženih sil. Dejansko se je borila predvsem zoper vpliv cerkve, kontrolirala stike s tujino 
in nadzorovala vojake ter oficirje iz opozicijskih krogov. Vojaško obveščevalno dejavnost pa 
je izvajal Urad II Generalnega štaba poljske vojske. V letu 1991 je iz obeh navedenih 
vojaških obveščevalno varnostnih služb nastala enotna služba, zanjo pa ni bilo celovitega 
zakona. Tega je dobila šele leta 2003, torej 3 leta pred svojo ukinitvijo. Samo okoli četrtina 
uslužbencev vojaških obveščevalno varnostnih služb se je leta 1991 zaposlila v novonastali 
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službi. Kadrovska reforma na vojaškem obveščevalno varnostnem področju je bila precej 
manj obsežna kot na civilnem. Na Poljskem dandanes delujejo štiri osnovne obveščevalno 
varnostne službe – po dve civilni in vojaški – ter poseben urad, namenjen preprečevanju 
korupcije, ki jo tudi prištevajo k obveščevalno varnostnim službam. 
 
V Srbiji je bila reorganizacija varnostno obveščevalnih služb kasnejša in drugačna kot v 
večini drugih držav. Reformam po izvedenih političnih spremembah v letu 2000 so se 
obveščevalne službe upirale pod pretvezo, da bi to poslabšalo situacijo v zvezi s Kosovom. 
Dejavnost in organizacija obveščevalno varnostnih služb vse do leta 2002 nista bili pravno 
regulirani, v tem letu pa sta bila sprejeta Zakon o varnostnih službah ZRJ in Zakon o 
Varnostno-informativni agenciji. Na civilnem področju je bil leta 1992 znotraj Ministrstva za 
notranje zadeve namesto prejšnje Službe državne varnosti oblikovan Resor državne varnosti 
Republike Srbije. Po ustanovitvi BIA v letu 2002 veliko uslužbencev bivšega Resorja državne 
varnosti ni moglo nadaljevati z delom bodisi zaradi povezave s kriminalnimi krogi ali pa 
zaradi negativne ocene varnostnega preverjanja. Na vojaškem področju so Organi 
varnosti, ustanovljeni leta 1955, na ozemlju današnje Republike Srbije praktično delovali vse 
do leta 2002. Na obveščevalnem področju je bila Vojaška obveščevalna služba kot 
obveščevalna služba generalštaba po sklepu obrambnega ministra leta 2004 razpuščena, 
namesto nje pa sta nastali Vojaška obveščevalna agencija ter Uprava za obveščevalno 
izvidniške zadeve in elektronsko delovanje kot sestavni del generalštaba. V Srbiji danes 
deluje ena samostojna obveščevalno varnostna agencija na civilnem področju in dve vojaški 
agenciji, ki sta podrejeni obrambnemu ministru. 
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